



قَالَ اللَّهُ سُجَّانَهُ وَتَعَالَى وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا ○  
 ترجمہ فرمایا اللہ تعالیٰ نے اور یقیناً انہوں نے مسیح علیہ السلام کو قتل نہیں کیا بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی طرف اٹھا لیا اور اللہ تعالیٰ غالب حکمت والا ہے

# شمس الہدایہ

فی اثبات

# حیات المسیح

عَلَيْهِ السَّلَام

تَصْنِيفِ لَطِيفِ

زُبْدَةِ الْمُحَقِّقِينَ رَئِيسِ الْعَارِفِينَ لَنَا حَضْرَتِ خَواجِه سَيِّدِ پير مہر علی شاہ ضارگیلانی قدس سرہ

حَسْبِ اَنْبِيَاءِ

مُعَدِّنِ صِدْقِ صِفَا مَحْرَزِنِ حِلْمِ وَجِہائِدِنَا حَضْرَتِ پير غلام محی الدین شاہ ضارحہ علیہ

○

بِاهْتِمَامِ

حَضْرَتِ پير غلام معین الدین شاہ ضارحہ شاہ عبدالحق شاہ ضارحہ اللہ تعالیٰ

○



جملہ حقوق بحق مؤلف محفوظ ہیں



بارسوم

مقام اشاعت \_\_\_\_\_ گولڑا شریف، ضلع راولپنڈی  
تاریخ اشاعت \_\_\_\_\_ صفر المظفر ۱۴۰۶ھ، اکتوبر ۱۹۸۵ء



خطاطی \_\_\_\_\_ خوشی محمد ناصر قادری خوش نویس خوش رقم جاندھری  
تیز پوڈی رقم، ۳۰ ایس ۱۵۔ بینک لونی سمن آباد لاہور ۲۵



مطبوعہ \_\_\_\_\_ پاکستان انٹرنیشنل پریسز، جی۔ ٹی روڈ، بانجمن پورہ لاہور  
ہدیہ \_\_\_\_\_



دی گئی۔ اس کھلے حلیج کو سب سے پہلے حضرت مؤلفؒ نے قبول کرتے ہوئے اپنی طرف سے ۲۵ جولائی ۱۹۵۲ء کو اشتہار شائع کر دیا اور حسب وعدہ ۲۵ اگست ۱۹۵۲ء کو لاہور تشریف لے گئے۔ لیکن مرزا صاحب میدان مناظرہ میں آنے کی جرأت نہ کر سکے جس سے مرزائیوں کو نہایت جھٹ اٹھانی پڑی۔

مناظرہ لاہور میں شکست فاش کھانے کے بعد بھی مرزا صاحب نے اپنی ساکھ قائم رکھنے کے لیے بہتیرے جتن کیے۔ پہلے سورہ فاتحہ کی عربی تفسیر کو "عجاز المسیح" کے نام سے شائع کر دیا۔ پھر سال بھر بعد نومبر ۱۹۵۲ء میں اپنے نبی ہونے کا اعلان کیا اور مزید ایک سال بعد اپنے ایک تنخواہ دار محمد حسن امروہی سے شمس بازفہ کے نام سے ایک کتاب لکھوائی جو بظاہر تو "شمس الہدایہ" کی تردید میں تھی لیکن درحقیقت بے پروا مضامین اور مؤلف شمس الہدایہ کے خلاف بیودہ گوئی کا مجموعہ تھا۔ چنانچہ ۱۹۵۲ء میں حضرت مؤلفؒ نے اس موضوع پر اپنی مشہور کتاب "سید چشتیانی" شائع کرانی جس پر تبصریح کی علمی دُنیا نے آپ کو زبردست خراج تحسین پیش کیا۔ اس کتاب میں مرزا صاحب کی کتاب شمس بازفہ کا منہ توڑ جواب دیا گیا تھا اور ان کی "عجازی تفسیر پر ایک سو کے قریب اتنے زور دار اعتراضات کیے گئے کہ نیم خواندہ عربی دانوں نے بھی اس "عجازی تفسیر پر آواز سے کہے۔ ان سب چیزوں کی تفصیل تو حضرت کی مذکورہ تصانیف اور آپ کے حالات زندگی راقم الحروف کی مؤلفہ کتاب "مہر منیر" سے ہی معلوم ہو سکتی ہے۔ ذیل میں مؤلف شمس بازفہ کے بعض ناشائستہ عربی اشعار کے جواب میں راقم اپنے چند عربی اشعار بدیہ ناظرین کرتا ہے جن میں اس تفصیل کا اجمالی خاکہ پیش کیا گیا ہے۔

حضرت مؤلفؒ کے وصال کے بعد آپ کے عظیم فرزند حضرت سید غلام محی الدین شاہ صاحب المعروف حضور بابو جیؒ اپنی تمام زندگی ہمیشہ تحریک ختم نبوت میں سرگرم حصہ لیتے رہے۔ ۱۹۵۳ء میں مسلم لیگ حکومت کے اس رویت سے سخت شاکا رہے جو اُس نے تحریک کے کھٹنے کے لیے اختیار کیا۔ فرمایا کرتے تھے کہ جو تک محض حضور خاتم النبیین کی نظیر کم کے صدقے میں معرض وجود میں آیا اُس کے قائدین حضور کی ختم نبوت کے شیدائیوں سے کیسا بے دردانہ سلوک کر رہے ہیں۔ لاہور ختم نبوت کانفرنس میں آپ نے تمام مکاتب فکر کے راہنماؤں کو متحد کرنے میں اہم کردار ادا کیا اور جلسے جلوس میں اٹھو لا احترام کے باوجود اس کانفرنس کے کئی اجلاس میں شریک ہوئے۔ علاوہ ازیں اُس وقت کے گورنر جنرل غلام محمد، وزیر اعظم خواجہ ناظم الدین اور دوسرے زعمائے حکومت سے اس مسئلہ کے مناسب اور مستقل حل کے سلسلہ میں ملاقاتیں کیں۔

جن دنوں رابطہ عالم اسلام کی کانفرنس مکہ شریف میں ۱۹۶۲ء میں منعقد ہوئی۔ اُن دنوں حضرت بابو جیؒ بوجہ حالات ہسپتال میں تھے، رابطہ عالم اسلام کانفرنس نے ایک قرارداد پاس کی تھی جس میں تمام اسلامی ممالک سے مطالبہ کیا گیا تھا کہ مرزائیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے۔ جب حضور بابو جیؒ نے ریجنسٹی تو آبدیدہ ہو کر فرمایا خدا کرے پاکستان میں تو اس پر جلد عمل ہو۔ بیماری کی شدت کے باوجود روزانہ تحریک ختم نبوت کے متعلق استفسار فرماتے تھے اور یہی آرزو لے کر ۲۲ جون ۱۹۶۲ء کو واصل بحق ہوئے۔ جولائی ۱۹۶۳ء میں راولپنڈی میں ایک عظیم شائع کانفرنس ہوئی جس میں دربار عالیہ گولڑا شریف کی نمائندگی راقم الحروف نے کی۔ اس کانفرنس میں بھی مرزائیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کی قرارداد پاس کی گئی۔ دوسرے ہی دن اُس وقت کے وزیر اعظم مشرف صاحب، سپیکر قومی اسمبلی اور حکومت کی طرف سے اس سلسلہ میں مقرر کردہ زہیر کیٹی کے ممبران کو طغیہ طغیہ مہر منیر کے نسخے بمعہ خطوط ارسال کیے گئے جن میں اس مطالبہ کی پُر زور حمایت کی گئی۔ اتفاق دیکھئے کہ ۱۹۶۳ء کے اگست ہی کے مہینہ میں عوامی مطالبہ کے پیش نظر پاکستان کی قومی اسمبلی نے اُس مسودہ قانون کو پاس کرنے کی سفارش کر دی جس کی رُو سے مرزائی خواہ قادیانی ہوں یا لاہوری، اپنے مخصوص غیر اسلامی عقائد کی بنا پر دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ اور پھر دس سال بعد ۱۹۸۲ء کے اگست کے مہینہ ہی میں حکومت پاکستان کی مقرر کردہ شرعی عدالت نے لاہور میں مرزائیوں کی اپیل مسترد کر دی جو انھوں نے صدارتی آرڈیننس کے خلاف کی تھی جس میں مرزائیوں کو اپنے آپ کو کسی طرح سے بھی مسلمان ظاہر کرنے اور اپنے عبادت خانوں کو مساجد کا نام دینے سے منع کیا گیا تھا اس طرح

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## تقدیم

اللہ تعالیٰ جل شانہ نے نبی نوع انسان کی دینی ہدایت کا جو سلسلہ حضرات انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ حضرت ابوالشام علیہ السلام سے شروع فرمایا وہ سید الاولین والآخرین خاتم النبیین سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات گرامی کی بعثت کے ساتھ تکمیل کے انتہائی مراتب پر پہنچ گیا جس کے بعد کسی نئی آسمانی کتاب کی ضرورت نہ رہی نہ کسی نئے رسول دینی کی بعثت کا انتظار غلافِ راشدہ کے مبارک دور سے لے کر آج تک اسلامی تاریخ کے اوراق اس پر گواہ ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری کے بعد نبی نوع انسان میں سے جس کسی نے بھی کسی دور میں ان حدود کو توڑنے کی کوشش کی حق تعالیٰ کی قدرتِ قاہرہ نے ایسے اسباب پیدا فرمادیئے جن سے باطل کی تمام ابلہ فریبیاں نیست و نابود ہو کر رہ گئیں۔ شاید اسی وجہ سے مرزا غلام احمد قادیانی نے پہلے پہل دعویٰ نبوت کرنے سے گریز کیا اور اس دعوے سے قبل سن ۱۸۹۹ء سے ۱۹۰۰ء کے عشرہ میں اپنی جماعت تیار کرنے کے لئے اپنے آپ کو پہلے تدریجاً مجتہد، پھر مشیل مسیح اور پھر مسیح موعود ثابت کرنے پر ٹورازور قلم صرف کر دیا جس سے بعض سادہ لوح اُردو خوان لوگ اور عوام متاثر ہونے لگے۔ اس پر مجددِ ملت، ربِ ربشریعت و طریقت حضرت مولانا سید مہر علی شاہ صاحب گیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے سن ۱۸۹۹ء سے ۱۹۰۰ء میں مطابق شعبان ۱۳۱۶ھ اپنی دیر دینی مصروفیات سے کچھ وقت نکال کر زیر نظر کتاب شمس الہدیہ تحریر فرمائی جس میں متعدد قرآنی آیات اور احادیث صحیحہ سے ثابت کیا گیا کہ حضرت مسیح بن مریم علیہ السلام نہ قتل ہوئے اور نہ سولی پر چڑھائے گئے بلکہ جسمانی طور پر زندہ آسمان پر اٹھائے گئے اور قیامت سے پہلے جب دجال ظاہر ہوگا جو یو د میں سے ایک شخص ہوگا اور امام مہدی علیہ السلام اُس سے جہاد میں مصروف ہوں گے اُس وقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام دمشق میں آسمان سے نزول فرما کر حضرت امام مہدی علیہ السلام سے مل کر جہاد کریں گے اور دجال کو فلسطین کے ایک مقام بابِ لُد پر قتل کریں گے۔ اُس کے کچھ عرصہ بعد یا جوج ماجوج زمین پر پھیل جائیں گے جو بالآخر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دعا سے ہلاک ہو جائیں گے جس کے بعد مسلمان پورے ارض و سکون سے رہیں گے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا کر حضور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے روضۃ عالیہ میں مدفون ہوں گے۔

حضرت مولف رحمۃ اللہ علیہ کی یہ کتاب برصغیر کے علمی طبقہ میں نہایت مقبول ہوئی تھی کہ اختلاف مسلک کے باوجود اہل حدیث کے مشہور عالم مولوی عبد الجبار صاحب غزنوی نے امرتسر سے آپ کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے لکھا کہ شمس الہدیہ کے مطالعہ سے نہایت محظوظ و مستفید ہوا۔ امرتسر کے ایک مولوی حبیب اللہ صاحب نے لکھا کہ شمس الہدیہ کے مطالعہ سے بعض مرزائی آداب ہو کر سیدی راہ پر آئے وہ خود بھی پہلے مرزائی تحریروں سے کچھ متاثر تھے مگر حضرت مولف کی کتاب نے انھیں صراطِ مستقیم پر قائم رہنے میں مدد دی۔ اور پھر وہ اپنے شکوک کے ازالہ کے لیے حضرت مولف سے رجوع کرتے رہے، جس کی تفصیل حضرت کے فتاویٰ مہر میں موجود ہے۔ خدا کی شان کہ پھر انہی مولوی حبیب اللہ صاحب نے ردِ مزائیت میں ایسی مفید کتابیں لکھیں کہ دیوبندی مکتب فکر کے مشہور علامہ شبیر احمد عثمانی نے بھی انھیں اپنے حواشی قرآن میں سورۃ "المؤمنون" آیت ۱۷ کی تشریح کرتے ہوئے خراج تحسین پیش کیا ہے۔ چنانچہ اس چیز کا قادیانی حلقہ میں سخت ردِ عمل ہوا اور اس رسوائی کا داغ مٹانے کے لیے ۲۲ جولائی ۱۹۰۰ء کو مرزا صاحب کی طرف سے ایک اشتہار تمام ہندوستان میں تقسیم کیا گیا جس میں برصغیر کے تمام مشائخ و علمائے کرام کو مٹوانا اور حضرت مولف شمس الہدیہ کے ساتھ چھپاسی جید علماء حضرات کو خصوصاً لاہور میں ۲۵ اگست ۱۹۰۰ء کو مناظرہ کی دعوت

## بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى جَيْبِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى آلِهِ وَعِزَّتِيهِ وَصَحْبِهِ

اَمَّا بَعْدُ - حضرات ناظرین پر پوشیدہ نہ رہے کہ آج کل موادِ فطرتِ انسانی تعصب کی ہواؤں اور جہالت کے بخارات سے متعفن اور گندے ہو رہے ہیں اور ایسا ہی ہونا تھا کیونکہ ہدایت اور استقامت کا سورج قریب ڈوبنے کے آگیا۔ استوار کا زمانہ جس سے خَيْرَ الْقُرُونِ قُرْبِي تَعْرِفُوهُ الَّذِينَ يَلُونَهُمْ تَعْرِفُوهُ الَّذِينَ يَلُونَهُمْ حکایت ہے۔ دور رہ گیا بسبب فقدانِ تقویٰ کے نہ تو اشراقِ نوری اور اشراقِ صدری ہے تاکہ وَعَدِهِ اِنْ تَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقَانًا كَمَا تَحْتَقُّ بِكَ فَرَقٌ بَيْنَ الْحَقِّ وَالْبَاطِلِ نصیب ہو اور نہ لیاقتِ علمی جس کے ذریعہ سے مراد شارع کو سمجھ کر عمل نہ سہی اعتقاد کو تو مطابق مَا اَنَا عَلَيْهِ وَاصْحَابِي کے درست رکھیں۔ بغیر ظاہر پرستی اور سخن سازی و ہوس بازی اور فتنہ پردازی کے اور کچھ نہیں سادہ سنی اور راستی سے جو مجملہ شعائرِ اسلام و اوضاعِ صحابہ کرام ہیں، نفرتِ تصنع اور ناراستی و ہوس بازی سے جو از کمالاتِ تعلیمِ لندن میں محبتِ معہذ اُبنائے زمان ہر دو فنِ مذکورۃ الصدر۔ یعنی اشراقِ نوری اور لیاقتِ علمی میں اپنے زعم میں خود ہی بیکار زمانہ اور متفرد ہیں۔ گو کہ مکاشفاتِ انبیاءِ عظام صلوات اللہ وسلامہ علیہم جمعین میں بزعم ان کے غلطی فی الکشف یا فی التبعیر بھی واقع ہو مگر ان حضرات کے معایات میں تاویل تک بھی ناممکن ہے ایسا ہی علماء سلفِ مشرک اللہُ مَسْعِيَهُمْ کے اجتہادات اور اُمتِ مرحومہ کا اجماع گو کہ لَنْ تَجْتَمِعَ اُمَّتِي عَلَى الضَّلَالَةِ بھی اُس کی شان میں وارد ہو۔ تاہم یہ سب ان کے نزدیک نادانوں کے خیالات اور کورانہ اجماع جن کو سوائے عرب اُدنٹ چرانے والوں کے اَلْعِيَاذُ بِاللَّهِ کوئی فرقہ مہذبین یعنی تعلیم یافتگانِ لندن سے تسلیم نہ کرے۔ (صفحہ ۲۶۸۔ ازالہ اُوہام)۔ کوئی وجہ ان کی صحت کے لیے نہیں۔ اَلادْرُؤُورے کہ ان حضرات کی رائے اور استنباطِ منطق کے جائیں دیکھو ازالہ اُوہام و ایتام صلح۔ اَللَّهُوَ اَصْلِحْ اُمَّةَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَارْحَمِ اُمَّةَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

علماء زمانِ عرصہ سے اس سمجھان خوشہ چین علماء کرام کو بھی ایسے حقائق و معارف سے جو بالیفاتِ مرزا صاحب ازالہ اُوہام و واقعہ الوساوس و ایتام صلح میں مندرج ہیں مطلع فرماتے تھے راقم المہروف ان کو لعن ملعن سے خیال اس کے کہ خلافِ شعائرِ اسلام ہے اور عکس ارشادِ مشائخ بھی رضی اللہ عنہم اجمعین روکنا رہا۔ آخر الامر جب نوبت یہاں تک پہنچی کہ بمحصل میں اظہارِ حقیقتِ عقیدہ مرزا تیبہ اور تکذیب و تجہیل بلکہ تکفیر علماء کرام کی جن کا اعتقاد مطابق سلف کے تھا ہونے لگی۔ تو اس اثنائے چند اجاب نے مجھے کچھ مضامین مرزا صاحب کی بالیفات کے سنائے۔ گو کہ میں بھی ابناء زمان کی طرح بسبب کم علمی اور محروم ہونے اشراقِ نوری سے قابلِ اس امر کے نہ تھا کہ ناظرین کو آج کل کے دھوکوں سے بچاؤں مگر تکفیر اور تجہیل سلف و مشائخ زمانِ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے سننے کی برداشت مجھ سے نہ ہو سکی اور عقیدہ حقہ کا یونانیو ما اضمحلال گوارا نہ کر سکا۔ لہذا یہ چند مضامین متعلق آیاتِ رفع و احادیثِ نزول محض حسبہ للہ بغیر اس کے کہ محرک اس کا اعتقاد یا حسد یا بغض کسی مسلمان بھائی سے ہو حسب رائے ناقص کے لکھے گئے تاکہ ابناء زمان اتنی جرأت سے باز آئیں اور معافی جو مراد ہیں آیات اور احادیث سے اُن کو واضح ہو جائیں اور چند اعتراضات اہل فریب سے جو استشہاد آیات و احادیث ازالہ اُوہام وغیرہ وغیرہ میں مذکور ہیں خوف کھا



سے منکرین ختم نبوت کے خلاف حضرت مؤلفؒ نے جو خاص مہم اگست ۱۹۸۷ء میں شروع فرمائی تھی وہ اگست ۱۹۸۷ء میں اپنے منطقی تبویہ پر پہنچی اور اسلام کا لبادہ اوڑھ کر مسلمانوں کے خلاف کام کرنے والوں کا پردہ پوری طرح سے چاک ہو گیا۔

اللہ تعالیٰ حضرت مؤلف رحمۃ اللہ علیہ کی اس گراں بہا اور مخلصانہ دینی خدمت کے صدقے میں راقم الحروف اور دیگر تعاون کرنے والے حضرات خصوصاً حضرت کے نیازندان محمد حیات خان اور محمد فاضل خان جنہوں نے اس کتاب کے موجودہ ایڈیشن کو دیدہ زیب بنانے میں بڑی کادش کی اور سب قارئین کرام کو نیک جزا عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین۔

راقم الحروف

فیض احمد فیض عفی عنہ

متوطن بستی نجا اور، ضلع بھکر

حال مقیم دربار عالیہ گولڑا شریف

اگست ۱۹۸۵ء

ذی الحجہ ۱۴۰۵ھ

مشرکین کی طرف مراد اس سے معبودات ممکنہ مثل اصنام وغیرہ کے ہوتے ہیں۔ بناءً عليه لفظ الجلالہ اَلَا اللّٰهُ مِیں واقع ہے مراد اس سے اللہ ممکنہ ہوں گے۔ اور نیز تقریب بھی اسی صورت میں تام ہوتی ہے کیونکہ براہین خمسہ میں مراد اللہ سے اصنام ہی ہیں لِئَلَّا لَوْ كَانَ فِيهِمَا اللّٰهُ اَلَا اللّٰهُ لَفَسَدَتَا بعد تعین ارادہ اصنام کے الہ سے کلمہ طیبہ میں تقدیر امکان یا وجود کی مستلزم ہے وقوع کذب کو۔ (العیاذ باللہ) اصل لام میں جو کلمہ طیبہ ہے کیونکہ اس وقت معنی یہ ہوگا کہ کوئی فرد افراد معبودات ممکنہ سے یعنی اصنام و کواکب وغیرہ ممکن نہیں یا موجود نہیں۔ اور استیلاء صفاتی بعضہا علی بعض جیسا کہ منافی للوجوب بر تقدیر وحدت و وجوب نہیں۔ ایسا ہی بر تقدیر تعدد بھی نہ ہوگا بناؤ علیہ لارادہ استحاق للعبادة کا حقیقی طور پر جو صادق للوجوب ہے عنوان موضوعی یا معمولی سے بھی کیا جائے تو مستلزم لَمَّا كَانَتْ نَايَا لَفَسَدَتْ اُکونیس ہو سکتا اور ازلیت امکان چونکہ مستلزم ہے امکان ازلیت کو مادہ و وجوب میں۔ لہذا ممکنہ عامہ موجبہ جزئیہ جو نقیض ہے ضروریہ سالبہ کلیدی یعنی لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ بِالضَّرْفَةِ کی۔ (العیاذ باللہ) صادق ہوگا الغرض تقدیر ممکن یا موجود یا مستحق زعمی کی مستلزم ہے وقوع کذب کو مدعی میں۔ اور ارادہ استحاق واقعی کا مقتضی ہے بطلان براہین کو۔

اس تقریر سے ناظرین پر ظاہر ہو گیا ہوگا کہ جواب تفازائی اور شیخ اکبر وغیرہ علماء کا دفع اشکال مذکور میں مفید نہیں۔ جواب اس کا حسب محاورہ قرآنیہ چاہئے۔ اور یہ بھی معلوم ہو کہ فرق کرنا تعادق فیما بین الذوات اور تعادق فیما بین الصفات میں بعد اشتراک فی الوجوب کے مفید نہ ہوگا جیسا کہ وجوب بالذات اور بالغیر میں کیونکہ یہ مجوز ہے سلب صفات کو ذات و اجمیہ سے فی مرتبہ من المراتب ایسی گفتگو کہ جس سے خود نمائی کی جوتے۔ شان عیسویت اور وضع مہدویت کو برگزشتیان نہیں۔

حضرات ناظرین پر مخفی نہ رہے کہ دوبارہ متوجہ ہونا اس لیے بیچ کا اس امر غیر معتاد کی طرف جس کو آج کل بڑا کمال سمجھا جاتا ہے شرط ہے بایں شرط کہ اگر کوئی صاحب بر خلاف مضامین مسطورہ رسالہ ہذا کے اپنے مسلک کو یا تو تفسیر معتبرہ سے مثل ابن جریر و ابن کثیر کے جن میں روایات صحابہ کرامؓ بالاسناد مذکور ہوں اور احادیث صحیحہ سے ثابت کرے اور یا فقط قرآن کریم سے حسب استنباط اپنے کے مدعی کو مدلل کرے جس کو علماء شعات، فصحاء و بلغا قبول فرمائیں۔ نہ کہ مثل ازالہ اور ایام صلح وغیرہ کے جن کی نقل اور استنباط دونوں میں غلطی اور سقم ہے۔ وَمَا ابْرَأِي نَفْسِي اِنَّ النَّفْسَ لَمَّارَةٌ بِالتَّوْبَةِ۔ اَللّٰهُمَّ اَصْلِحْ اُمَّةَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَللّٰهُمَّ اَفْرِجْ عَنْ اُمَّةِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاغْفِرْ اُمَّةَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔ رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا اِنْ نَسِينَا اَوْ اَخْطَاْنَا وَاخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ وَصَلِّ وَسَلِّمْ عَلَي الْمُرْسَلِ الْاَتْعَلِ اَسْمِكَ الْاَعْظَمِ سَيِّدِ الْاَوَّلِيْنَ وَ الْاٰخِرِيْنَ سَيِّدِ نَا اَبِي الْقَاسِمِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَعَلَى اٰلِهِ وَعَلِيَّتِهِ وَصَحْبِهِ اَجْمَعِيْنَ ۝





سوال - کیا ہے عقیقہ اجماعیہ اہل اسلام کا دربارہ مرفوع ہونے یعنی اٹھائے جانے مسیح بن مریم کے آسمان پر۔  
 اب - کاذب اہل اسلام مسیح بن مریم کو مرفوع الی السماء بحمدہ العنصری مانتے ہیں الا بعض اہل تحقیق کہ جسم برزخی کے قابل ہیں۔ مگر  
 نزول مسیح پر سب ہی اتفاق رکھتے ہیں۔

سوال - یہ عقیقہ محض اجماع کو راند اور لا اصل لڑ ہے جیسا کہ مرزا صاحب نے ازالۃ اوہام میں لکھا ہے یا کوئی دستاویز قرآن اور حدیث  
 سے بھی رکھا ہے۔

جواب - آیت کریمہ مَا قَتَلُوْهُ یَقِيْنًا بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ ۗ نِسْ صَرِيح ہے رفع جسمی میں۔

سوال - بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ سے رفع روحانی مراد ہے بشہادۃ صحابہ و قرآنہ یَا اَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ الرَّجِعِيْ اِلَىٰ رَبِّكَ رَاٰضِيَةً  
 مَرْضِيَّةً۔

جواب - کلمہ بل آیت مذکورہ میں جس کا ترجمہ بلکہ ہوتا ہے ابطال ماقبل کے لئے ہے یعنی اللہ تعالیٰ زعم ہو کہ جو عیسیٰ بن مریم کی مقبولیت اور  
 مصلوبیت کے قابل تھے باطل کرتا ہے اور ماقبل اور مابعد بل اضربتہ ابطالیہ کے متضاد ہوتے ہیں یعنی دونوں معاً مستحق نہیں ہوتے

## فائدہ جلیلہ

قوله تعالى وَمَا قَتَلُوْهُ يَقِيْنًا بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ من جملہ اقسام قصر الموصوف علی الصفیٰ کی ایک قسم ہے یعنی قلب کلمہ بَلْ  
 کا مفرد میں اضرب یعنی اعراض کے لیے ہوتا ہے۔ اگر بعد امر یا اثبات کے واقع ہو تو اثبات حکم کا مابعد کے لیے کرے گا اور محطوف علیہ کو  
 کالمسکوت عنہ کر دے گا اور بعد نفی یا نفی کے حکم اول یعنی منفی یا منہی کو برحال خود رکھے گا اور ضد اس حکم کی مابعد کے لیے ثابت کرے گا جیسے  
 قَامَرَزِيْدٌ بَلْ عَمْرٍو اَوْ لِيَقُوْا بَكْرٌ بَلْ خَالِدٌ۔ پہلی مثال میں قیام کا اثبات عمرو کے لیے ہو گا نہ زید کے لیے کیونکہ عمر بَلْ کے مابعد واقع ہوا  
 ہے اور ماقبل اس کے قَامَرَزِيْدٌ مقولہ فعلی پر مبنی ہے۔ اور دوسری مثال لِيَقُوْا بَكْرٌ میں طلب قیام خالد سے ہے نہ بکر سے وغیرہ۔ اور  
 نفی نہی کی صورت میں ماقبل کے لیے حکم نفی کا بحال رہے گا اور مابعد کے لیے اثبات کا جیسا کہ :-

لَوْ اَكْنَ فِيْ مَرْجَعٍ بَلْ يَتَهَمٰ اَلتَّضَرِبُ زِيْدًا بَلْ عَمْرٍو

اور جس صورت میں مابعد بَلْ کے جملہ ہو تو ابطال جملہ اولیٰ اور اثبات جملہ ثانیہ کے لیے ہو گا۔ قوله تعالى بَلْ عِبَادٌ مُّكْرَمُوْنَ  
 یا انتقال من غرض الی غرض آخر پر دال ہو گا۔ قوله تعالى بَلْ تُوْثِرُوْنَ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا۔ یہ بھی معلوم ہو کہ بَلْ دونوں صورتوں یعنی مفرد  
 جملہ میں عطف کے لیے ہوتا ہے۔ بنا بر تحقیق اور مشہور عند النہاء حافظہ ہونا اس کا مختص بالمفرد ہی ہے یعنی جس صورت میں کہ بعد اس کے مفرد واقع  
 ہو اور جملہ میں حرف ابتدا کا ہو گا۔ بنا بر مشہور بَلْ مشترک ٹھہر عطف اور ابتدا میں اور ظاہر ہے ذکی ماہر پر کہ عدم اشتراک صحیح ہے بہ نسبت  
 اشتراک کے۔ فقط بودے لوگ سرسری جو امتیاز درمیان معنی وضعی اور اس کے افراد میں نہیں کر سکتے جب استعمال لفظ کا افراد میں بھی وضعی  
 مطلق کی طرح پاتے ہیں تو ان کو دھوکا اشتراک اللفظ بین المطلق والافراد کا لگ جاتا ہے بلکہ فراموشی ہی کو بلحاظ کثرت استعمال کے موضوع سمجھ لیتے  
 ہیں جیسا کہ آج کل اردو خوانوں کو لفظ توفیٰ میں دھوکا لگا ہوا ہے۔ بیان اس کا عنقریب آئے گا۔ کلمہ بَلْ کا موضوع لفظ اعراض ہے۔ پہلے  
 کالمسکوت عنہ کرنا یا تقریر اس کی علیٰ ہذا القیاس انتقال ذات پہلے کی یا انتقال غرض سے۔ یہ سب انواع ہیں اعراض کے لیے جو معنی وضعی ہے

مخصوص ہے۔ ایسا ہی ذمہ داری اِن عَلَيْنَا جَمَعَهُ وَقُرْآنَهُ تَعْرَانَ عَلَيْنَا بَيَانَهُ اُسی کو شایان ہے۔ فَسُبْحَانَ مَنْ خَلَقَهُ وَاجْمَلَهُ  
وَاکْمَلَهُ وَعَلَّمَهُ وَآدَبَهُ فَأَحْسَنَ تَأْدِيبَهُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

فرقہ مرزا تیرہ عیسیٰ بن مریم کے مصلوب ہونے یعنی صلیب پر چڑھانے کے بیود اور نصاریٰ کی طرح معتقد ہیں۔ فقط صلیب پر مر  
جانے میں باہم مختلف ہیں بیود اور نصاریٰ کہتے ہیں کہ مسیح صلیب پر مر گئے۔ اور مرزا تیرہ صلیب سے زندہ آتا کہ بعد ۸۷ سال کے کثیر فرام  
سری نگر میں دفن کرتے ہیں۔ **ایام الصلح ۱۱۲**۔ اس کا بطلان رَفَعَهُ اللهُ کی ماضویت سے جو نسبت ما قبل بِن یعنی مَا قَاتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ  
کے ثابت کی گئی ہے۔ اصل کتاب سے اور فائدہ جلیلہ سے جو منہتہ میں لکھ چکا ہوں: نجوبی ناظرین معلوم کر چکے ہیں۔ اور یہ بھی خیال رکھنا چاہئے  
کہ مراد ما قبل بِن سے نفس قتل اور صلب ہے قطع نظر منفی ہونے اُس کے سے کیونکہ نفی حکایت میں ہے نہ محلی عنہم۔ اس تقریر سے جو  
صراحتہً نظم قرآنی سے سمجھی جاتی ہے۔ ظاہر ہو گیا کہ سید احمد صاحب اور مرزا صاحب اور مصنف تفسیر حضرت شاہی کو مَصَلَبُوهُ کے معنی میں  
جو ان صاحبوں نے روایات اناجیل کے ملاحظہ سے لیا ہے سخت دھوکا ہوا کہتے ہیں مَصَلَبُوهُ یعنی بیودنے مسیح کی ہڈیوں کو نہ توڑنا۔ ازالہ  
اوپام ۳۷۸ سے ۳۸۲ تک تفسیر حضرت شاہی ص ۱۹۰ قائل۔ ایسا ہی استشہاد میں معنی مذکور پر ساتھ عبارت قاموس کے وَالْعِظَامِ اسْتُخْرِجَ  
وَدَكَّهَا۔ اور اس حدیث کے لَمَّا قَدِمَ مَكَّةَ اَنَا اَصْحَابُ الصَّلْبِ بِسُكُونِ اللّٰمِ وَضَمِّهَا وَفَتْحِهَا اَي الَّذِيْنَ يَجْمَعُونَ الْعِظَامَ وَيَسْتَخْرِجُونَ  
وَدَكَّهَا وَيَأْتِدُّمُونَ بِهِ۔ کیونکہ قاموس کی عبارت کا مفہوم چکنائی کا ٹکانا اور شور بابنا نا ہے۔ اور اگر ہڈیوں کا توڑنا۔ خیال اس کے کہ شور با بغیر  
اس کے نہیں بن سکتا۔ صلب کا معنی قرار دیا جائے تو چاہیے کہ موت طبعی اُس جانور کی یا ذبح اُس کا بھی مدلول اُس کا ٹھہرایا جائے۔ اور  
حدیث میں لفظ اصحاب الصلب سے معنی مذکور سمجھا گیا۔ کیونکہ صلب کا معنی چکنائی اور اصحاب الصلب کا معنی چکنائی والے لوگ۔ ہڈیوں کا  
توڑنا نہ تو لفظ اصحاب کا مدلول ہے اور نہ صلب کا۔ دیکھو قاموس اور مجمع البحار صلیب پر چڑھانے میں تو نظم قرآنی اور احادیث نزول کو جو استوائاً  
وضع جسمی سے خبر دے رہی ہیں اُن سب کو سلام کہہ کر روایات اناجیل سے کام لیا۔ بعد از واقعہ صلیب مسیح کا زندہ رہنا اور عرصہ دراز کے بعد  
کثیر میں مدفن ہونا۔ اس میں اناجیل کو بھی چھوڑا۔

۱۔ سچ ہے۔ دروغ گور حافظہ نہ باشد۔ مرزا جی ازالہ اوہام میں تو لکھتے ہیں کہ مسیح اپنے وطن گلیل میں فوت ہوا اگر ایام الصلح میں سری نگر یاد آ گیا۔ بہ حال اس

دروغ کا پردہ مٹاتے اسلام نے اپنی تصانیف میں اسی طرح چاک کیا۔ اور حضرت مؤلف نے اس کا نیف چشتیائی میں پوری طرح رد فرمایا ہے۔

لكن لا يلزم منه ان يكون المراد بهذه الآية هذا بل المراد بهما ما ذكرناه من تقرير وجود عيسى عليه السلام وبقائه حيا في السماء وانه سينزل الى الارض قبل يوم القيمة ليكذب هؤلاء وهؤلاء من اليهود والنصارى الذين تباينت اقوالهم فيه وتصادمت وتعاكست وتناقضت وخلت عن الحق ففرط هؤلاء اليهود وفرط هؤلاء النصارى تنقصه اليهود بما رموه به واما من العظائر واطراف النصارى بحيث ادعوا فيه ما ليس فيه فرغوه في مقابلة اولئك عن مقام النبوة الى مقام الربوبية تعالى الله عما يقول هؤلاء وهؤلاء اكبرا وتنزه وتقدس لا اله الا هو۔

## ذكر الاحاديث

الواردة في نزول عيسى بن مريم الى الارض من السماء في آخر الزمان قبل يوم القيمة وانه يدعوا الى عبادة الله وحده لا شريك له۔

قال البخارى رحمه الله عليه في كتاب ذكر الانبياء من صحيحه الملتقى بالقبول نزول عيسى بن مريم عليه السلام حدثنا اسحق ابن ابراهيم واحد ثناء لعقوب بن ابراهيم بن ابى صالح عن ابن شهاب عن سعيد بن المسيب عن ابى هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم والذي نفسى بيده لو شكن ان ينزل فيكم ابن مريم حكما عدلا فيكسل الصليب ويقتل الخنزير ويضع الجزية ويفيض المال حتى لا يقبله احد حتى يكون السجدة خيرا له من الدنيا وما فيها ثم يقول ابو هريرة اقرؤا ان شئتم وان من اهل الكتاب الا ليوث منن به قبل موته ويوم القيمة يكون عليه شهيدا۔

او كذا رواه مسلم عن الحسن الحلواني وعبد بن حميد كلاهما عن يعقوب بن ابراهيم عن البخارى ومسلم ايضا من حديث سفیان بن عيينة عن الزهري به واخرجه من طريق الليث عن الزهري به۔

ورواه ابن مردويه من طريق محمد بن ابى حفصة عن الزهري عن سعيد بن المسيب عن ابى هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم يوشك ان ينزل فيكم ابن مريم حكما عدلا لا يقتل المدجال ويقتل الخنزير ويكسل الصليب ويضع الجزية ويفيض المال وتكون السجدة واحدة لله رب العالمين قال ابو هريرة اقرؤا ان شئتم وان من اهل الكتاب الا ليوث منن به قبل موته موت عيسى بن مريم۔

ثور عبيد ها ابو هريرة ثلاث مرات۔ طريق اخرى عن ابى هريرة قال الامام احمد حدثنا روح حدثنا محمد بن ابى حفصة عن الزهري عن حنظلة بن على الاسلمى عن ابى هريرة ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال ليهلن عيسى ابن مريم يفتح الروحاء بالحج والعمرة او بنتهما جميعا وكذا رواه مسلم منفردا به من حديث سفیان بن عيينة والليث بن سعيد ويونس بن يزيد ثلاثتهم عن الزهري به۔

یہاں تک آیات مذکورہ اور ان کی مستند تفسیروں سے یہ ثابت کیا گیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو یہود نے نہ تو رسولی پر ٹکایا نہ قتل کیا بلکہ وہ زندہ آسمان پر اٹھائے گئے اور ان کے ایک صحابی کو رسولی پر ٹکایا گیا جس کی شکل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرح ہو گئی تھی اور اس بات کا علم فقط آپ کے ساتھیوں کو تھا جو اسی کو رہیں تھے۔ باقی یہود اور بعض نصاریٰ ان کے متعلق جو کچھ کہتے ہیں محض گمان و وہم ہے۔ اس کے بعد احادیث صحیحہ سے اسی مقصد کی تائید پیش کی گئی ہے جس کا خلاصہ ترجمہ آخر میں درج ہے۔

فیض عینی عنہ

وعبد الله بن عمرو بن العاص ومجمع بن جارية وآبى شريجة وحذيفة بن أسيد رضى الله عنهم وفيها دلالة على صفة نزوله ومكانه من انه بالشام بل بدمشق عند المنارة الشرقية وان ذلك يكون عند اقامة صلوة الصبح وقد بنيت في هذه الاعصار في سنة احدى واربعين وسبع مائة منارة للجامع الاموي بيضاء من حجارة منقوشة عوضا عن المنارة التي هدمت بسبب الحريق المنسوب الى صنيع النصارى عليهم لعائن الله المتتابعة الى يوم القيامة وكان اكثر عماراتها من اموالهم وقويت الظنون انها هي التي ينزل عليها المسيح بن مريو عليه السلام فيقتل الخنزير ويكسر الصليب ويضع الجزية فلا يقبل الا الاسلام كما تقدم في الصحيحين وهذا من اخبار النبي صلى الله عليه وسلم وبذلك وتقدير وتوسيع له صلى الله عليه وسلم في ذلك الزمان حيث تنازع علمه وترفع شبهه من انفسهم ولهذا كله هو يدخلون في دين الاسلام متابعين لعيسى عليه السلام وعلى يديه ولهذا قال تعالى **وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الْآلِيُوْءِ مِمَّنْ بَقِيَ مَوْتِهِ آيَةٌ وَهَذِهِ آيَةٌ كَقَوْلِهِ **وَإِنَّهُ لَعَلُّوْا لِّلسَّاعَةِ وَقُرْئِ لَعَلُّوْا لِّلتَّحْرِيْكِ** اى اماره ودليل على اقتراب الساعة وذلك لانه ينزل بعد خروج المسيح الدجال فيقتله الله صلى الله عليه وسلم كما ثبت في الصحيح ان الله لم يخلق داء الا انزل له شفاءً ويبعث الله في ايامه يا جوج وما جوج فيهلكه الله تعالى بركة دوائه وقد قال تعالى **حَتَّىٰ اِذَا فُتِحَتْ يَأْجُوجُ وَمَأْجُوجُ وَهُوَ مِنْ كُلِّ حَادٍبٍ يَّتَّبِلُوْنَ وَاقْتَرَبَ الْوَعْدُ الْحَقُّ** - الآية -**

حاصل اس عربی عبارت کا بطریق اختصار یہ ہے کہ :-

قتل اور صلب عیسیٰ علیہ السلام کا نہیں تو ایسا کہ زعم یہود اور اکثر نصاریٰ کا تھا بلکہ اس حواری نوجوان کا جس پر شہادت مسیح علیہ السلام ہوئی تھی اور عیسیٰ علیہ السلام زندہ آسمان پر اٹھائے گئے۔ اور دونوں ضمیریں بہ اور موتیہ عیسیٰ علیہ السلام کی طرف ہیں۔ آیت **وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الْآلِيُوْءِ** میں کیونکہ ما قبل میں ذکر انہی کا ہے۔ یا ضمیر بہ مضمون بالکی طرف یعنی مرفوع ہونا عیسیٰ علیہ السلام کا۔ اور آثار صحابہ اور تابعین مثل ابن عباس و ابی ہریرہ و عبداللہ بن مسعود و مجاہد و قتادہ و غیر ہم کے اسی پر دال ہیں۔ اور ضمیر بہ کی محمد صلی اللہ علیہ وسلم یا عیسیٰ علیہ السلام کی طرف پھرنی اور موتیہ کی اہل کتاب کی طرف یہ احتمال واقعات درست ہے لیکن آیت مذکورہ سے اس مقام میں مراد نہیں اور عیسیٰ علیہ السلام اتریں گے آسمان سے قبل قیامت کے حاکم عادل توڑیں گے صلیب کو یعنی دین اسلام کے سوا اور دینوں کو باطل کریں گے دفع کرائیں گے خنازیر کو یعنی حکم قتل کا دیں گے۔ اہل کتاب سے سوا دین اسلام کے اور کچھ قبول نہ کریں گے۔ مال اس قدر ہوگا کہ کوئی قبول نہ کرے گا لذت عبادت کی ایسی ہوگی کہ ایک سجدہ کل دنیا سے زیادہ لذت ہوگا۔ جنس، عداوت اور باقی صفات دہمہ نہ رہیں گی۔ شیر، اوتھ، چتیا، گائے، بھیریا، بکری، سانپ، گرگے ایک دوسرے کے ساتھ چریں گے اور کھیلیں گے۔ ضرر نہ دیں گے۔ عیسیٰ علیہ السلام حج عمرہ ادا کریں گے۔ مسیح سے قبل دجال کے زمانہ میں سخت قحط سالی ہوگی۔ اس زمانہ میں طعام کی جگہ تھیل، بکیر اور تیسح سے حیات بسر کریں گے جب آسمان سے نازل ہوں گے تو امام مہدی علیہ السلام کو نماز میں آگے کھڑا کریں گے اور خود بھی بعد کو امام ہوں گے قبل کریں گے دجال کو جو ایک شخص معین ہے اور ہلاک ہوگی قوم یا جوج ما جوج ان کی برکت سے۔

واخرج البخاری فی تاریخہ والطبرانی عن عبد اللہ بن مسعود قال یدفن عیسیٰ بن مریو مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وصاحبیہ فیکون قبرہ رابعاً۔ اخرج کیا بخاری نے بیچ تاریخ اپنی کے اور طبرانی نے عبد اللہ بن سلام سے فرمایا عبد اللہ بن سلام نے دفن کیے جائیں گے عیسیٰ بن مریو کے ساتھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور شیخین کے پس ہوگی قبر مبارک ان کی جو تھی۔

والخرج الترمذی وحسنہ عن محمد بن یوسف بن عبد اللہ بن سلام عن ابیہ عن جدہ قال مکتاب فی التورۃ صفة محمد و عیسیٰ بن مریو یدفن معہ۔ اور اخرج کیا ترمذی نے ساتھ تحسین کے فرمایا عبد اللہ بن سلام نے کہ صفت محمد صلی اللہ علیہ وسلم

## احادیث مبارکہ

قال ابن ابی حاتم وحده ثنا احمد بن سنان حدثنا ابو معاوية عن الاعمش عن المنهال ابن عمرو عن سعيد بن جبیر عن ابن عباس قال لما اراد الله ان يرفع عيسى الى السماء خرج على اصحابه وفي البيت اثنا عشر رجلا من الحواريين - يعني فخرج عليهم من عين في البيت ورأسه يقطر ماء فقال ان منكم من يكفر بي اثنا عشر مرة بعد ان امن بي قال ثور قال ايكوي لقي عليه شبيهي فيقتل مكاني ويكون معي في درجتي فقام شاب من احدتهم سنا فقال له اجلس ثورا عاد عليهم فقام ذلك الشاب فقال اجلس ثم اعل عليهم فقام ذلك الشاب فقال انا فقال هوانت ذك فالقي عليه شبه عيسى ورفع عيسى من روزنة في البيت الى السماء قال وجاء الطلب من اليهود فاخذوا الشبه فقتلوه توصلوه فكفر به بعضهم اثني عشر مرة بعد ان امن به وافتروا ثلاث فرق فقالت فرقة كان الله فينا ماشاء توصلوا الى السماء وهو كآء يعقوبية - وقالت فرقة كان فينا ابن الله ماشاء ثور فرفع الله اليه وهو لا ينطق وقال فرقة كان فينا عبدا لله ورسوله ماشاء الله ثور فرفع الله اليه وهو لا ينطق على المسلمة فقتلوا فلور يزل الاسلام مساحتى بعث الله محمدا صلى الله عليه وسلم - وهذا اسناد صحيح الى ابن عباس ورواه النسائي عن ابى كريب عن ابى معاوية بنحوه وكذا ذكره واحد من السلف انه قال لهوا ايكوي لقي عليه شبيهي فيقتل مكاني وهو رفيقي في الجنة - (انتهى - تفسير ابن كثير)

ترجمہ :- فرمایا ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب خداوند کریم نے عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر اٹھانے کا ارادہ کیا تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام مکان میں جو چشمہ تھا اُس سے بائیں نکل کر اس حال میں کہ آپ کے سر مبارک سے پانی کے قطرے ٹپک رہے تھے اپنے بارہ حواریوں کے پاس تشریف فرما ہوئے اور فرمایا کہ بے شک تم میں سے ایک شخص مجھ پر ایمان لانے کے بعد بارہ مرتبہ کافر ہوگا۔ بعد ازاں فرمایا کہ کون شخص ہے تم میں سے جس پر میری شبابت ڈالی جائے اور میری جگہ وہ مقتول ہو اور میرے درج میں میرے ساتھ رہے پس ایک نوجوان شخص نے کھڑے ہو کر عرض کی کہ میں ہوں یا رسول اللہ تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اُس کو فرمایا کہ تو بیٹھ جا۔ اور آپ نے دوبارہ پھر اُسی لفظ کا اعادہ فرمایا پھر وہی شخص کھڑا ہوا غرض چوتھی مرتبہ عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ تو ہی وہ شخص ہے پھر عیسیٰ علیہ السلام کی شبابت اُس شخص پر ڈالی گئی۔ اور عیسیٰ علیہ السلام مکان کے روشندان سے آسمان کی طرف اُٹھتے گئے۔ بعد ازاں یہود کے جاؤس آئے اور اُس شبیہ کو پکڑا اور اُس شبیہ کو مقتول اور مصلوب کیا۔ پھر بعض اشخاص بارہ مرتبہ عیسیٰ علیہ السلام سے پھر گئے بعد ایمان کے۔ اور اس کے بعد تین فرقے ہو گئے۔ ایک فرقہ اس امر کا قائل ہوا کہ ہم میں خدا ہا جب تک چاہا۔ پھر آسمان کی طرف چڑھ گیا۔ اس فرقہ کو یعقوبیہ کہتے ہیں۔ دوسرے فرقے نے کہا کہ خدا کا بیٹا جب تک چاہا ہم میں رہا۔ بعد خداوند کریم نے اُس کو اُٹھالیا۔ اس گروہ کا نام نسطوریہ ہے۔ تیسرے فرقے کا یہ مذہب تھا کہ خدا کا بندہ اور اُس کا رسول ہمارے گروہ میں رہا جب تک خداوند کریم نے چاہا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف اُٹھالیا۔ اس گروہ کو مسلمان کہتے ہیں۔ پھر دونوں فرقے کافروں کے فرقہ مسلمہ پر غالب آئے اور اُس کو قتل کر ڈالا۔ پھر ہمیشہ اسلام معدوم رہا۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ اور یہ اسناد صحیح ہے ابن عباس کی طرف اور روایت کیا اس اثر کو نسائی نے ابی کرب سے اس نے ابی معاویہ سے مثل طریق مذکور کے اور اسی طرح ذکر کیا بہتوں علماء سلف نے اس امر کو فرمایا عیسیٰ علیہ السلام نے تم میں سے جس پر ڈالی جائے شبابت میری اور قتل کیا جائے میری جگہ وہ رفیق میرا ہوگا جنت میں۔ (انتہی۔)

ابن عباس رضی اللہ عنہما وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ قَالَ نَزَلَ عَلَيَّ - (تفسیر ذر مشور)

حاصل یہ ہے کہ عبد اللہ ابن عباس اور ابو ہریرہ اور مجاہد اور حسن رضی اللہ عنہم سے بطریق متعدّدہ مروی ہے کہ ضمیر اِنَّهُ جو آیت وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ میں ہے عیسیٰ علیہ السلام کے نزول کی طرف پھرتی ہے۔ وقال الاحمد حد ثنا هاشم بن القاسم حد ثنا شيبان عن عاصم بن النجود عن ابى رزين عن ابى يحيى مولى بن عقيل الانصاري قال قال ابن عباس رضى الله عنهما لقد علمت آية من القرآن النذرة لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ قَالَ هُوَ خُرُوجِ عَيْسَى بْنِ مَرْيَمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ قَبْلَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَقَوْلُهُ سُبْحَانَہِ وَتَعَالَى وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ تقدم تفسير ابن اسحاق ان المراد من ذلك ما يبعث به عيسى عليه السلام من احياء الموتى و ابراء الاكمه والابرص وغير ذلك من الاسقام وفي هذا نظر وابد منه ما حكاه قتادة عن الحسن البصرى وسعيد بن جبيران الضمير في انه عائد على القرآن بل الصحيح انه عائد على عيسى عليه السلام فان السياق في ذكره شر المراد بذلك نزوله قبل يوم القيامة كما قال تبارك وتعالى وَاِنَّ قُرْآنَ الْكُرْآنِ لَكُنْزٌ مِّنْ قَبْلِ مَوْتِهِ اى قبل موت عيسى عليه السلام ثم يوم القيامة يكون عليه شهيدا ويؤيد هذا معنى القراءة الاخرى وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ اى اماره ودليل على وقوع الساعة۔ قال مجاهد وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ خُرُوجِ عَيْسَى بْنِ مَرْيَمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ قَبْلَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ۔ وهكذا روى عن ابى هريرة و ابن عباس و ابى العالىة و ابى مالك و عكرمة و الحسن و قتادة و الضحاك وغيرهم وقد تواترت الاحاديث عن رسول الله صلى الله عليه وسلم انه اخبر بنزل عيسى عليه السلام قبل يوم القيامة اماما صادقا (تفسیر ابن كثير)

حاصل۔ روایت کی امام احمد نے عبد اللہ ابن عباس سے اسناد صحیح کے ساتھ کہ فرمایا انہوں نے وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِّلسَّاعَةِ اے خروج عیسیٰ علیہ السلام یعنی نزول اُن کا قبل قیامت کے۔ یہی مروی ہے مجاہد۔ ابو ہریرہ۔ ابو عالیہ۔ ابو مالک۔ عکرمہ حسن۔ قتادہ ضحاگ وغیرہم سے۔ اور یہی صحیح ہے بنظر ما قبل کے اور اسی کو تائید دیتی ہے دوسری قراۃ۔ اور آیتہ وَاِنَّ قُرْآنَ الْكُرْآنِ لَكُنْزٌ مِّنْ قَبْلِ مَوْتِهِ کی بطریق تو اترا بھی اسی کی تائید کرتی ہیں پس ضمیر اِنَّهُ کی قرآن کی طرف پھیرنی غیر صحیح ہے۔ سیاق اور اقوال صحابہ اور تابعین کی رو سے۔ اور عیسیٰ علیہ السلام کی طرف پھیرنی باعتبار زندہ کرنے اُن کے مردوں کو وغیرہ وغیرہ یہ بھی غیر صحیح ہے بلحاظ تفسیر صحابہ اور تابعین کے اور بلحاظ سیاق ایضا بنظر دقیق۔ اعلم بالقرآن ابن عباس بروایت ابی صالح بھی اس آیت میں یونہی فرماتے ہیں۔

اب نجوبی واضح ہو چکا کہ مرزا صاحب ازالہ اوہام میں جو اِنَّهُ کی ضمیر کا مرجع قرآن لکھتے ہیں غیر صحیح ہے۔ سیاق آیتہ اور تفسیر صحابہ و تابعین کی رو سے قولہ تعالى وَكَلَّمَ صَرْبُ بْنُ مَرْيَمَ مَثَلًا اِذَا قَوْمُكَ مِنْهُ يَصُلُّونَ الخ اس آیتہ میں مِنْهُ کی ضمیر اور ایسا ہی اَمْ هُوَ اَوْ اِنْ هُوَ اَوْ اَنْفَعْنَا عَلَيْهِ اَوْ جَعَلْنَاهُ يَمْسِكُ صُلْبًا مِّنْ مَّرْمِمْ کی طرف ہی راجع ہیں۔ مرزا صاحب اگر وَاِنَّهُ کی ضمیر کو قرآن کی طرف پھرتے ہیں تو ان ضمایر مذکورہ کو بھی قرآن کی طرف راجع فرمائیں۔ تاکہ تحریف مضمون قرآن کریم کی نجوبی ہو جائے۔ **نزول مسیح مسلم ہے۔ رفع جسمی اور حیات مسیح الی الان نور**

بطلان مذہب مذکور کو۔

آٹھویں وجہ ما اشکو الرسول فخذوه و ما نهكوه عنه فانتهوا ہے۔ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے من مجملہ علامات قیامت کے خروج شخص معین مسیحی بہ دنبال ہیود میں سے اور مسیح ابن مریم کا بعد نزول اُس کو قتل کرنا بیان فرمایا بمقتضائے آیت مذکورہ ہم کو ایمان بسما جلو بہ الرسول علیہ السلام واجب اور انکار اس کا موجب کفر ہے۔ خیال رکھنا چاہیے کہ رفع جسمی مسیح اور نزول کا ثبوت چونکہ قرآن کریم اور احادیث صحیحہ متواترہ سے نہایت واضح طریق پر ہو گیا تو بعد اس کے مومن بسما جاء به الرسول علیہ السلام کو ہرگز متوجہ ہونا ناچل کی طرف باعث دھوکا کھانے ہیود اور نصاریٰ کے اس مقام میں بوجہ القار شبہ جائز نہیں۔ اسی دھوکا کھانے اور تشکیک کی وجہ سے تو اترا

کی تورات میں موجود ہے اور یہ بھی تورات میں ہے کہ عیسیٰ ابن مریم خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مدفون ہوں گے۔

عن عائشة قالت قلت يا رسول الله اني اذى ابي احيش بعدك فتأذن لي ان ادفن الي جنبك فقال واني لي بذالك الموضع ما فيه الا موضع قبري وقبر ابى بكر وعمر وعيسى بن مريو۔ فرمايا حضرت عائشہ نے کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت مبارک میں عرض کی کہ مجھے معلوم ہوتا ہے کہ میں آپ کے بعد زندہ رہوں گی۔ اگر اجازت ہو تو میں آپ کے پاس مدفون ہوں۔ فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ میرے پاس تو ابوبکر اور عمر اور عیسیٰ علیہ السلام کی قبر کے سوا اور جگہ نہیں ہے۔

عن عبد الله بن عمرو قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ينزل عيسى بن مريو الى الارض فيتزوج ويولد له يمكث خمسا واربعين سنة ثم يموت ويدفن معي في قبري فاقوم انا وعيسى بن مريو في قبر واحد بين ابى بكر وعمر۔ رواه ابن الجوزي في كتاب الوفاء۔ روایت کیا ابن جوزی نے بیچ کتاب وفا کے عبد اللہ بن عمرو سے کہا انہوں نے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اتریں گے عیسیٰ بن مریم آسمان سے پس نکاح کریں گے اور صاحب دلد ہوں گے جب فوت ہوں گے مدفون ہوں گے ساتھ میرے پس کھڑے ہوں گے ہم دونوں ایک قبر (یعنی مقبرہ) درمیان ابوبکر اور عمر کے۔

اور روایت کیا ترمذی نے بعض اس حدیث کا جس میں روایت کیا بعض راویوں سے۔ وقد بقي في البيت موضع قبري۔ یعنی قبر مبارک کے پاس جگہ خالی ہے واسطے عیسیٰ علیہ السلام کے محقق ابن جرزی فرماتے ہیں پاس عمر کے مدفون ہوں گے۔ کیونکہ ہم کو خبر دی ہے بہتیروں نے حجرہ شریف کے اندر جانے والوں میں سے کہ خالی جگہ عمر کی جنب میں ہے۔

آثار در بارہ مرفوع ہونے جیم مسیح اور احادیث نزول عیسیٰ علیہ السلام کی سوا ان کے جو بیان کر چکا ہوں اور بھی بکثرت موجود ہیں جس کا

جی چاہے تفسیر ابن کثیر اور تفسیر درمنثور اور تفسیر ابن جریر کو ملاحظہ فرماتے۔ اگر ان سے بھی اطمینان حاصل نہ ہو تو کنز العمال و مسند امام احمد وغیرہ کتب احادیث کو مطالعہ فرماتے۔ مگر مومن فہیم کے واسطے اس قدر آثار اور احادیث سے جو بیان کر چکا ہوں۔ یہ احادیث متواترہ ہیں۔ نزول مسیح کا جو مسلم ہے رفع کو سب میں اتفاق ہے زیادہ بیان ہونا افعال اور صفات کا بعض حدیثوں میں اور بعضوں میں کم۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ جس قدر اوصاف بذریعہ وحی آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو معلوم ہوئے ان کو بیان فرمایا۔ سامع نے ان کو یاد رکھا۔ پھر جب اور معلوم ہوئے ان کو پھر بیان فرمایا۔ صلی بذالقیاس وما ينطق عن الهوى ان هو الا نوحى تو نوحى۔ یہی وجہ ہے کہ بعض راویوں میں سے بعض صفات اور احوال مروی ہیں دوسرے سے کچھ اور۔ کبھی ایک راوی کی روایت میں کمی بیشی ہوا کرتی ہے۔ اس کی بھی یہی وجہ ہے۔

احادیث نزول مروی ہیں ان اصحاب کبار وغیر ہم سے۔ ابو ہریرہ۔ عبد اللہ بن مسعود۔ عثمان بن ابی العاص۔ ابی امامہ۔ نو اس ابن سحان۔ عبد اللہ بن العاص۔ مجمع بن جاریہ۔ ابی شریحہ۔ حذیفہ بن اسید۔ جابر بن سمرہ۔ عبد بن جندب۔ عمرو بن عوف۔ عمران بن حصین۔ کیسان۔ عدی بن زید۔ عاتقہ بن عباس۔ انس رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین۔

**توضیح۔** معنی آیت ذان قرن اهل الكتاب الکافیہ ہے کہ اہل کتاب موجودہ میں سے وقت نزول مسیح کے قبل از موت

ان کے ہر ایک ایمان لانے کا ساتھ واقعت مضمون بالا کے یعنی اٹھایا جانے ان کے آسمان کی طرف۔ اور ساتھ اس کے کہ وہ نبی صادق گذرے ہیں اپنے وقت میں۔ یہود گذشتہ ہمارے نمتری اور کافر نبی صادق تھے۔ یہی مراد ہے آیت ذان قرن اهل الكتاب الکافیہ مضمون بہ قبل ہوتے ہیں سے۔ اسی لیے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا ابوبکر بریرہ وقت بیان حدیث بخاری والذی نفسی بیدایہ لیوسکن الخ کے آیت مذکورہ کو نزول مسیح ابن مریم پر شاہد لاتے ہیں۔ اور اس استشہاد سے ہر ایک عاقل ادنیٰ تدر سے معلوم کر سکتا ہے کہ اس حدیث مذکور میں جس کا مضمون یہ ہے۔ تم ہے مجھ کو اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے ضرور ہی اتریں گے تم میں مریم کے بیٹے حاکم بشرع محمدی

ہی یقتل الخنزیر میں تو تاویل سے کام لیتے ہیں اور ابن مریم سے مثیل اُن کا مراد لینے میں ماوِل کو مُجَد قرار دیتے ہیں (معروض خدمت ہے کہ علماء اسلام کس طرح پر تاویل کر سکیں۔ بعد ازاں کہ نصوص قرآنیہ سے بقیہ ابن عباس رفع جسمی اور نزول مسیح صاحب انجیل کے ساتھ ایمان لائے ہوں۔ اور پیشین گوئیاں مطلق اور تاکیدی طور پر اُسے مسیح کے بارہ میں آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بطریق تو از معنوی سُن چکے ہوں جس میں امکان تاویل پر مثیل بھی گنجائش نہیں رکھتا۔ مثلاً شب معراج مسیح ابن مریم کا بوقت گفتگو ہونے کے قیام قیامت کے بارہ میں فرمانا کہ تعیین وقت تو میں نہیں کر سکتا مگر میرے ساتھ میرے رب نے عہد کیا ہے کہ قیامت قائم نہ ہوگی جب تک تو زمین پر اتر کر دجال اور قوم یا جوج کو ہلاک نہ کرے گا۔ الخ (تفسیر درمنثور اور ابن کثیر اور خازن) آخر جہ احمد جیسا کہ اوپر بیان کیا گیا اسناد اور متن اس حدیث کا احادیث نزول میں جس کا اول یہ ہے قال احمد حدثنا هشيو عن العوام بن حوشب عن جملہ بن معجل عن مؤثر بن غفارة عن ابن مسعود عن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال لقيت ليلة اسرى بنى ابراهيم وهو نبي وعيسى عليه السلام. اور بھی روایت کیا اس حدیث کو ابن ماجہ نے ساتھ اسناد دوسرے کے۔ شاید مرزا صاحب ہی نے شب معراج میں بیان معاہدہ رب کا جواب مذکور ہوا ہے کیا ہو اس مضمون کا اقرار کرنا بہ نسبت باقی افرات کے اُن کے سامنے کچھ بڑی بات نہیں۔

الغرض علماء اسلام بعد ایمان بملجاء به الرسول عليه السلام کس طرح حدیث مذکور میں ابن مریم سے مثیل اُن کا مراد لیں اور ایمان اپنا ضائع کریں اور دنیا میں بھی مولوی کے مولوی رہیں۔ جناب مرزا صاحب کو اتنا فائدہ تو ہے کہ لقب عیسویت اور شان ہمدویت چند سادہ لوجوں کے سامنے حاصل کیا۔ علمائے چاروں کو کیا فائدہ؟ جناب عالی! یہی وجہ ہے کہ علماء کی ابن مریم سے مثیل اُن کا نہ لینے کی۔ باقی رہا فقرہ یکسر الصلیب اور ایسا ہی ویقتل الخنزیر میں تعذر حقیقت دلیل ہے ارادہ مجاز کی۔ شاید آپ کے نزدیک وقوع مجاز ایک فقرہ کلام میں دلیل ہے سب کے سب فقرات کلام کے مجاز ہونے پر۔ ایسے خانہ زاد اصول کے لیے ہی تلخ ہوا کرتے ہیں۔ اور راجعاً تطبیق بین الآیات میں بعد اس کے کہ استشہاد بجماعہ قرآنیہ و عرف قرن اول و لغت کے ہو کچھ ضرور نہیں کہ وجہ تطبیق ایک ہی معنی اور اجمال میں منحصر رکھی جاوے۔ ابن عباس اور سائر مفسرین صحابہ میں سے بعد مراعاة مذکور کے وجہ تطبیق میں اقوال متحدہ بیان فرماتے ہیں۔ بلکہ بحسب لایکون الرجل فقیہا کل الفقه حتی یزی للقرآن وجوهاً کثیرة کے کمال تفسیر دانی کا معیار عدم حصر کو ٹھہرایا گیا ہے۔

ابم لفظ توتی کا معنی سوائے معنی موت کے قرآن کریم اور لغت سے ثابت کر کے وجہ تطبیق بین الآیات بیان کرتے ہیں۔ توتی ماخوذ ہے ذفا سے۔ ذفا کا معنی پورا ہونا کہتے ہیں۔ فلانی شے کافی و آتی ہے یعنی پوری ایفاء کا معنی پورا کرنا۔ اور توتی تفتل ہے معنی استفعال کے یعنی استفادہ جس کا ترجمہ پورا لینا لغت کی کتاب میں مثل صلح اور قاصح اور قاصح وغیرہ اور ایسا ہی تفاسیر سب متفق ہیں معنی مذکور پر۔ اور یہ امر بھی نہایت ہی قابل غور ہے کہ لغت اور تفاسیر میں متعل فیہ کو بیان کرتے ہیں۔ گو کہ موضوع لہ نہ بھی ہو۔ بلکہ فرد ہی اس کا ہو۔ یا کسی نوع کا حلا قہ معنی موضوع لہ سے رکھتا ہو جیسا کہ لفظ اللہ جس کا معنی معبود مطلق ہے واجب ہو یا ممکن اور اللہ معنی معبودات مطلقہ کے۔ کو اکب ہوں یا بت یا آدمی۔ حالانکہ بہت اہل لغت اور مفسرین بھی تفسیر اللہ کی اصنام کے ساتھ کر دیتے ہیں۔ صراح وغیرہ کتب لغت کو اللہ کے متعلق دیکھیں اور تفسیر ابن عباس کو متعلق آسمان غیور اخصیاء کے ملاحظہ فرمائیں کہ آسمان۔ اصنام رکھتے ہیں۔ ہر سلیم الطبع پر ظاہر ہے کہ اصنام معنی بت معنی موضوع لہ لفظ الکا نہیں بلکہ ایک فرد ہے معنی موضوع لہ کا جو معبودات مطلقہ اوپر بیان کیا گیا ہے۔ بودے لوگ اور دوخوان رمعی مولوی ایسے مقامات کو دیکھ کر دھوکا کھا جاتے ہیں یعنی یہ سمجھ لیتے ہیں کہ یہ بھی بیان معنی وضعی کا ہے۔ بلکہ اسی کو حصر کے طور پر بہ نسبت اس مطلق کے موضوع لہ قرار دیتے ہیں۔ وجر اس کی یہ ہے کہ مطلق کو فرد سے ممتاز نہیں کر سکتے۔ الغرض۔ الفاظ مشتقہ میں معنی حقیقی کبھی اور ہوتا ہے اور مستعمل فیہ اور مانحن فیہ میں بھی مرزا صاحب اور اُن کے اتباع کو یہی دھوکا لگا ہوا ہے۔ لغت کی کتابوں میں جو دیکھا کہ توتی کا معنی موت بھی ہے۔ اور صحیح



بخاری میں مُتَوَفِّیْکَ کی تفسیر ابن عباسؓ نے مُیْتَتَکَ سے کی تو اس اشتباہ مذکور میں پڑ گئے۔

میں جانتا ہوں کہ یہ لوگ اللہ اور اموات کا معنی اصنام ہی خیال کرتے ہوں گے۔ ورنہ توفیٰ سے معنی موت ہی کا لینے میں ایسے حکم نہ ہوتے۔ فی الواقع یوں ہے کہ توفیٰ اور استیفا میں بجز پورا لینے کے اور کچھ مانو نہیں۔ توفیٰ نے جس کے ساتھ تعلق پکڑا ہے دکھا جائے گا وہ کیا چیز ہے۔ رُوح ہوگی یا غیر رُوح۔ اگر رُوح ہے تو پکڑنا رُوح کا منقسم ہے دو قسموں پر۔ ایک تو اس کا پکڑنا مع الامساک یعنی پکڑنے کے بعد نہ چھوڑنا اس کا نام تو موت ہے۔ موت کے مفہوم میں دو امر توفیٰ کے مفہوم سے علاوہ اعتبار کیے گئے۔ ایک رُوح دوسرا امساک۔ دوسرا قسم توفیٰ کا نیند ہے جس کے مفہوم میں قید رُوح اور ارسال یعنی چھوڑ دینا مانو ہے۔ الحاصل موت اور نیند دونوں فرد ہوتے توفیٰ کے (تفسیر کبیر ابن کثیر شرح کرمانی صحیح بخاری) اور متعلق توفیٰ کا اگر غیر رُوح ہو تو وہ بھی یا جسم مع الرُوح ہوگا جیسا کہ اِنِّیْ مُتَوَفِّیْکَ یا اور چیز جیسا کہ توفیت حالی (قاموس) بیان اس امر کا جو مذکور ہو چکا ہے یعنی توفیٰ کا معنی فقط کسی شے کا پورا لے لینا ہے۔ عام اس سے کہ وہ شے رُوح ہو یا غیر رُوح اور بر تقدیر رُوح ہونے کے مقید بار سال ہو یا با امساک نص سے بھی ثابت ہے یعنی قرآن کریم کی اس آیت سے جس سے خداوند کریم کو انہماک تصرف اور قدرت اپنی کا اسی پیرا میں منظور ہے کہ اللہ تعالیٰ ارواح کو بعد القبض کہیں تو بند کر رکھتا ہے اور کبھی چھوڑ دیتا ہے۔ اَللّٰهُ یَتَوَفَّی الْاَنْفُسَ حِیْنَ مَوْتِهَا وَالَّتِیْ لَمْ تَمُتْ فِیْ مَنَاصِحِهَا اِنَّ اللّٰهَ تَعَالٰی قَبْضُهَا اَوْ رُوح کو حالت موت اور نیند میں فقط اتنا ہی فرق ہے کہ موت میں امساک اور نیند میں ارسال مانو ہے۔ اس آیت میں تو استعمال لفظ توفیٰ کا مشترک میں ظاہر ہے یعنی فقط قبض اور ارواح مدلول ہے لفظ انفس کا اور آیت وَهُوَ الَّذِیْ یَتَوَفَّکُمْ بِاللَّیْلِ اُوْمِیْنِیْمٌ ہے نیند میں جو فرد ہے مفہوم توفیٰ کا یعنی قبض کا۔ اور آیت وَالَّذِیْنَ یَتَوَفَّوْنَ مِنْکُمْ وَغَیْرَہٗ آیات میں مدلول اس کا موت ہے جو مجملہ افراد اسی توفیٰ کے ہے یعنی اِنِّیْ مُتَوَفِّیْکَ وَرَافِعُکَ اِلَیَّیْنِ اور ایسا ہی فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنِیْ میں بھی معنی موت کا مطابق بعض نظائر قرآنیہ اور غیر قرآنیہ کے جیسا کہ توفی اللہ زیداً توفی اللہ عمرواً توفی اللہ بکراً وغیرہ وغیرہ لیا جاتا۔ اگر نص بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیْہِہِ کی رفع جسمی سبح بن مریم پر شہادت نہ دیتی جیسا کہ لکھ چکا ہوں۔ یا آیات وَ اِنْ مِنْ اَہْلِ الْکِتَابِ اِلَّا اَوْرَاثُہٗ لَعَلَّہُمْ لِلشَّاعِیۃِ۔ اور احادیث صحیحہ جو مال میں اسی رفع جسمی پر استلزاماً وارد نہ ہوتیں۔ کیونکہ جب ایک شخص کا خصوصہ نص سے حکم معلوم ہو جائے تو عموم آیات میں جو برخلاف اُس حکم کے ہوں داخل نہیں ہوتا۔ اور نہ وہ لفظ جو مستعمل اُس کے بارہ میں ہے محمول ہوتا ہے اپنے نظائر پر۔ دیکھو آدم علیہ السلام کی پیدائش کا حال جب نص خَلَقَہٗ مِنْ تَرَابٍ سے معلوم ہو چکا تو پھر اَلَمْ نَخْلُقْکُمْ مِنْ مَّاءٍ مَّہِیْنٍ اور ایسا ہی خَلَقَ مِنْ مَّاءٍ دَافِقٍ یَخْرُجُ مِنْ بَیْنِ الصُّلْبِ وَالتَّلَآئِیْمِ سے مستثنیٰ ہے اور قول قائل کا خلق اللہ آدم محمول نہ ہوگا اپنے نظائر پر یعنی خَلَقَ اللّٰهُ زَیْدًا خَلَقَ اللّٰهُ بَکْرًا وغیرہ وغیرہ جو کروڑ ہا سے زائد میں یعنی یہ نہ کہا جائے گا کہ کیفیت خلقت آدم وغیرہ بنی نوع یکساں ہے۔ ایک معنی کا بکثرت مستعمل فیہ ہونا دلیل ارادہ اُس کی در صورت قیام قرنیہ صارفہ کے جو یہاں پر نص بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیْہِہِ کی ہے نہیں ہو سکتی۔ اب ہر ایک صاحب فہم اور مُنْصِفِ پر ظاہر ہو گیا ہوگا کہ یعنی اِنِّیْ مُتَوَفِّیْکَ وَرَافِعُکَ اِلَیَّیْنِ اور ایسا ہی فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنِیْ میں توفیٰ سے معنی موت کا لینا اور تقدیم تاخیر نہ کہنی اور معنی موت کے ارادہ پر شہادت نظائر مثل وَالَّذِیْنَ یَتَوَفَّوْنَ مِنْکُمْ وَغَیْرَہٗ وغیرہ پیش کرنی۔ مشارک اس کا بغیر از جہالت اور کیا قرار دیا جائے۔ تعجب ہے کہ جناب مرزا صاحب آزالہ اُوبام اور ایام اَصْلَحِ میں کہیں تو استعمال لفظ توفیٰ کو حسب محاورہ قرآن کریم کے معنی موت ہی میں منحصر کہتے ہیں اور کہیں وجہ اطلاق توفیٰ کی نیند پر انواراخ الموت کو قرار دیتے ہیں۔ ایک تو دھوکا موضوع لڑکے فرد کو عین موضوع لڑکھنے کا کھایا اور دوسرا اطلاق المطلق علی بعض افرادہ کو از قبیل اطلاق الفرد علی الفرد سمجھ لیا۔ آزالہ ص ۳۳۲ اور پھر بعد دعویٰ حصر مذکور کے قائل باستعمال توفیٰ نیند میں بھی حسب محاورہ قرآن کریم ہوئے۔

الغرض۔ آیت یعنی اِنِّیْ مُتَوَفِّیْکَ میں یا تو معنی موت کا لے کر مع قول بہ تقدیم تاخیر فی الآیۃ اور فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنِیْ سے معنی رفع کا



اُن کا بھی قابلِ اعتبار نہیں کیونکہ اجتماعِ شکوک سے یقین حاصل نہیں ہوتا۔ واقعہ قتل اور صلیبِ مسیح جو انجیل میں مذکور ہے۔ اور ایسا ہی افتراءِ یہود کہ اِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ الْبَنِيَّ مَرْيَمَ بِنْتِ مَرْيَمَ کہتے تھے ان کی تکذیب نص و مَا قَتَلُوهُ وَاَصَابُوا وَاَلَكُنْ شَيْبَةً لَهُمْ اور مَا قَتَلُوهُ يَقِينًا بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ سے جو پہلی جیسا کہ مسیح ابنِ مریم نے خود برنباس کو فرمایا تھا کہ اے برنباس چونکہ جواری اور والدہ ہماری دنیاوی محبت سے مجھے ابنِ اللہ کہتے تھے یعنی اُس معنی سے جو کسی کے لائق نہیں۔ خداوند نے چاہا کہ قیامت کے دن مجھ پر ہنسی نہ ہو۔ تو دنیا میں یہود کی مصلویت اور موت سے مجھے بدنام نہ کرنا۔ لیکن یہ غلطی تا وقتِ تشریف آوری محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہوگی۔ جب وہ تشریف لائیں گے تو اس غلطی کو دفع فرمائیں گے۔ انجیل برنباس ادریس کا قول نامہ یہود میں اسی مضمون پر دال ہے کہ لوگ صاحبِ یعنی مسیح پر ہنسیں گے اور جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما ہوں گے تب لوگوں کو سزا دیں گے۔ مطابق اس پیشین گوئی مسیح کے قرآن کریم نے براتِ مسیح کی تمہت قتل اور مصلویت سے بیان فرمائی جیسا کہ اصل واقعہ یعنی رفعِ مسیح علی السما کو ذکر کیا کیونکہ رفعِ الی اللہ اور رفعِ علی السما مصادق ہیں۔

الغرض کتب سابقہ میں سے جس مضمون کی تکذیب قرآن کریم یا احادیث صحیحہ متواترہ سے ہوگئی ہو ہرگز قابلِ اعتبار نہیں۔ اور جس مضمون کا مصدق قرآن کریم ہو اُس کی نقل بطریقِ استشہاد لامن حیث الاعتضاد جائز ہوگی جیسا کہ حدیث بخاری بلغوا عنی ولو آیت و حد ثوا عن بنی اسرائیل ولا حرج الا کے محل کی یہی صورت ہے اور جس کی تصدیق اور تکذیب دونوں سے قرآن کریم ساکت ہو اُس کے بارے میں ہومن کو چاہیے کہ مطابق حدیث تشریف لاتصد قو هو ولا تکذبو هو کے نہ تصدیق اُس کی کرے اور نہ تکذیب۔ (تفسیر ابن کثیر) بنا علیہ جس مقام میں روایت انجیل کی مطابق نص قرآن کریم یا احادیث متواترہ کے ہو نقل اس کی جائز ہے جیسا کہ رسولوں کے اعمال۔ پہلا باب۔ ۹ درس۔ اور وہ کہہ کے اُن کے دیکھتے ہوئے اوپر اٹھایا گیا اور بدلی نے اُسے اُن کی نظروں سے چھپا لیا۔ ۱۰۔ اور اُس کے جاتے ہوئے جب فے آسمان کی طرف تک رہے تھے دیکھو دو مرد سفید پوشاک اپنے اُن کے پاس کھڑے تھے۔ ۱۱۔ اور کہنے لگے۔ اے جلیلی مرد تم کیوں کھڑے آسمان کی طرف دیکھتے ہو۔ یہی یسوع جو تمہارے پاس سے آسمان پر اٹھایا گیا ہے اسی طرح جس طرح تم نے آسمان کو جاتے دیکھا پھر آدے گا اس میں فرقہ پھر آدے گا مطابق آیت وَاِنْ مِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ الْيَهُودِ اَوِ الْيَهُودِ اَوْ سَائِرِ الْاُمَمِ لَمَنْ يَتَّبِعُكَ مِنَ الْمَلَائِكَةِ لِيَتَسَاءَلُوكَ اَلَا تَعْلَمُ اَنَّكَ رَافِعٌ اِلَى رَبِّكَ يَوْمَ تُبْعَثُ

سوال۔ افتخار الناس ابن عباس نے متوفیوں کا معنی مِمِينَتِكَ کا لیا ہے بنا علیہ یعنی اِنِّیْ مُتَوَفِّیْكَ کا معنی یہ ہوا کہ اے عیسیٰ میں تجھے مارنے والا ہوں۔ اسی طرح فلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي كُنْتُ اَنْتَ الرَّقِیْبُ عَلَیْهِمْ و می بھی۔ اس سے جب وفاتِ مسیح بن مریم ثابت ہو چکی تو بالضرورة بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِمْ سے رفعِ روحانی لینا پڑے گا۔ اور احادیث نزولِ مسیح واجب التاویل ہوں گی۔ کیونکہ مرنے کے بعد ارواحِ مقررہ بہنِ شہادت قبلِ ادْخُلِ الْجَنَّةَ اور فَاَدْخُلِ فِيْ عِبَادِيْ وَادْخُلِ الْجَنَّةِ اور احادیث صحیحہ کے جنت میں داخل ہوتی ہیں۔ بعد از ان بوجوب آیت و مَا هُوَ مِنْهَا مُنْخَرَجِيْنَ جنت سے نکالی نہیں جاتیں۔ بنا علیہ مسیح ابن مریم بعد مرنے کے دوبارہ دنیا میں ہرگز نہیں آسکتے۔

جواب۔ افتخار الناس ابن عباس کا فیصلہ ہم کو بسرِ چشم منظور ہے۔ مگر پہلے آپ علی روس الا شہاد اقرار کر لیں کہ ہم بھی افتخار الناس کے قول سے منحرف نہ ہوں گے۔ انسان معاملہ سے پہچانا جاتا ہے۔ ناظرین آزاد اور آیام افضل سے معلوم کر سکتے ہیں کیا آپ نے قصہ عودا علیاسے جو کتاب سلاطین میں مذکور ہے اپنے دعوے پر تمسک نہیں پکڑا اور اسی کتاب میں معودا علیا بجدہ العنصری جو مذکور ہے پھر اس سے منحرف نہیں ہوئے۔ یا مسیح کے صلوب ہونے میں پہلے انجیل اربعہ سے کام لے کر بعد از ان رفعِ جسمی سے جو کتاب اعمال میں صراحتاً مذکور ہے منحرف نہیں ہوئے۔ یا توفی کے معنی لینے میں ابن عباس کو اظہر بالقرآن سمجھ کر مقتدی بنا کے اور ان کی اتباع کا دم بھر کے بعد از ان آیت بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ اور ایسا ہی وَاَلَكُنْ شَيْبَةً لَهُمْ اور فَلَئِمَّا تَوَفَّيْتَنِي اور قبلِ مَوْتِهِ کے معنی میں جو وَاِنْ مِنْ

الصليب ويتبرأ مما نخلته النصارى ثوقال ما فعل بنى الله صلى الله عليه وسلم قلنا قبض فبكى بكاءً طويلاً حتى  
 خضبت لحيته بالدموع ثوقال فمن قام فيك بعدة قلنا ابوبكر قال ما فعل به قلنا قبض قال فمن قام فيك بعدة  
 قلنا عمر قال اذا فاتني لقاء محمد فاقروا وعمر منى السلام وقواله يا عمر سدد وقارب فقد دنا الامر واخبروه بهذا  
 لنصل التي اخبركوبها وقولوا يا عمر اذا ظهرت هذه النخصل في امة محمد عليه السلام فالهرب الهرب اذا استغنى  
 الرجال بالرجال والنساء بالنساء وانتصوا في غير مناصبهم وانتوا الى غير مواليهم ولم يرحو كبرهم صغيرهم ولم  
 يوقر صغيرهم كبيرهم وترك الامر بالمعروف فلم يؤمر به وترك النهي عن المنكر فلم يؤمنه عنه وتعلم عالم العلم  
 ليحلب به الدنيا والدار هو وكان المطر قيظاً وطولوا المنابر وفضضوا المصاحف وزخرفوا المساجد واظهروا الرشى  
 وشيدوا البناء واتبعوا الهوى وباعوا الدين بالدنيا واستسفهوا الدماء وانقطعت الارحام وبيع الحكمواكل الربا وصار  
 التسلط فخراً والغنى عزاً وخرج الرجل من بيته وقام اليه من هو خير منه وركبت النساء السروج قال ثوقاب عنأ فكتب  
 بذلك فضلة الى سعيد وكتب سعد الى عمر فكتب عمر اليه اذهب انت ومن معك من المهاجرين والانصار حتى  
 تنزل بهذا الجبل فاذا القيته فاقره منى السلام فان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال ان بعض اوصياء  
 عيسى بن مريونزل بهذا الجبل بناحية العراق فنزل سعد في اربعة آلاف من المهاجرين والانصار حتى نزل  
 بالجبل وبقي اربعين يوماً ينادى بالاذان في وقت كل صلوة فلو يجيده.

ترجمہ۔ فرمایا ابن عمر نے کہ میرے والد عمر بن الخطاب نے سعد بن وقاص کی طرف لکھا کہ فضلہ انصاری کو حلوان عراق کی جانب روانہ  
 کرو تاکہ وہاں جا کر مال غنیمت اکٹھا کریں پس روانہ کیا سعد نے فضلہ انصاری کو جماعت مجاہدین کے ساتھ ان لوگوں نے وہاں پہنچ کر بہت  
 مال غنیمت کا حاصل کیا اور ان سب کو لے کر واپس ہوئے تو آفتاب غروب ہونے کے قریب تھا پس فضلہ انصاری نے گہرا کر ان سب کو پہاڑ  
 کے کنارے ٹھہرایا اور خود کھڑے ہو کر اذان دینی شروع کی جب اللہ اکبر اللہ اکبر کہا تو پہاڑ کے اندر سے ایک عجیب نے جواب دیا کہ اے فضلہ  
 تو نے بہت خدا کی بڑائی کی پھر فضلہ نے اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ کہا تو اسی عجیب نے جواب میں کہا کہ اے فضلہ یہ اخلاص کا کلمہ ہے اور  
 جس وقت فضلہ نے اَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا رَسُوْلُ اللهِ کہا تو اسی شخص نے جواب دیا کہ یہ نام پاک اُس ذات کا ہے جس کی بشارت عیسیٰ  
 بن مریم نے ہم کو دی تھی اور یہ بھی فرمایا تھا کہ اسی نبی کی امت کے اخیر میں قیامت قائم ہوگی۔ پھر فضلہ نے سَخَى عَلَى الصَّلَاةِ کہا تو عجیب نے  
 فرمایا کہ خوشخبری ہے اُس شخص کے لیے جس نے ہمیشہ نماز ادا کی۔ پھر جس وقت فضلہ نے سَخَى عَلَى الْفَلَاحِ کہا تو عجیب نے جواب دیا کہ جس نے  
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی اُس شخص نے نجات پائی۔ پھر جب فضلہ نے اللهُ اَكْبَرُ اللهُ اَكْبَرُ کہا تو وہی پہلا جواب عجیب نے دیا۔  
 جب فضلہ نے لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ پر اذان ختم کی تو عجیب نے فرمایا اے فضلہ تم نے اخلاص کو پورا کیا۔ تمہارے بدن کو خداوند کریم نے آگ پر  
 حرام کیا جب فضلہ اذان سے فارغ ہوئے تو صحابہ کرام نے کھڑے ہو کر دریافت کرنا شروع کیا کہ اے صاحب آپ کون ہیں۔ فرشتہ یا جین  
 یا انسان۔ جیسے اپنی آواز آپ نے ہم کو سنائی ہے اسی طرح اپنے آپ کو دکھائیے۔ اس واسطے کہ ہم خدا اور اُس کے رسول اور نائب رسول  
 عمر بن الخطاب کی جماعت ہیں۔ پس پہاڑ چٹھا۔ اور ایک شخص باہر نکل آئے (جن کا سر مبارک بہت بڑا چمکی کے برابر تھا اور سر اور ڈاڑھی کے  
 بال سفید تھے اور ان پر دو پرانے کپڑے صوف کے تھے) اور السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ کہا۔ ہم نے ولیمک السلام ورحمة اللہ وبرکاتہ کہہ کر  
 دریافت کیا کہ آپ کون ہیں۔ فرمایا کہ میں زریب بن برتلہ وصی عیسیٰ بن مریم ہوں۔ مجھ کو عیسیٰ علیہ السلام نے اس پہاڑ میں ٹھہرایا ہے اور اپنے  
 نزول میں آسمان تک میری درازی عمر کے لیے دعا فرمائی۔ جب وہ اتریں گے تو خنزیر کو قتل کریں گے اور صلیب کو توڑیں گے اور نیزا ہوں گے نصاریٰ

ابن عباسؓ کی طرح لینا پڑے گا۔ یا ہر دو جگہ معنی قبض کا لیں گے۔

پھر مکرر عرض کرتا ہوں کہ جب حسب نص بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ کے رفع جسمی اور حیاتِ اِلَى الْآنِ مَسِيح کی ثابت ہو چکی تو پھر آپ کو تاویل احادیث پر کون سا باعث رہا کیونکہ باعث تاویل تو یہی تھا کہ آپ مَتَوَقَّفِكَ اور فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي سے موتِ مَسِيح ثابت کر کے رفع کو قُرْبِ مَنْزِلَتِ اور نزول کو ظہور پر معمول فرماتے تھے۔ اور مَسِيحِ بْنِ مَرْيَمَ سے بطریق استعارہ مثیل مَسِيح لیتے تھے بشریح سب آیات کی حسب محاورہ قرآن کریم و شہادتِ سیاق سے اثباتِ حقیقتِ عقیدہ اجماعیہ کا کامل طور پر ہو گیا لکھ چکا ہوں۔ بعد عدم تعذر معنی حقیقی بلکہ واجباً راہہ ٹھہرنے اُس کے وقوع استعارات کی اگر لاکھوں نظیریں آپ بیان فرمادیں تو یہی مانع فیہ میں دلیل ارادہ مجاز نہیں ہو سکیں گی۔

### مرزا جی اور ان کے مریدوں سے ایک دلچسپ و اجنبی مطالبہ

میں کتابوں آپ علماء کرام سے بڑے اصرار سے ہر معنی پر شہادتِ محاورہ قرآنیہ طلب فرماتے ہیں آپ لفظ عیسیٰ بن مریم سے مثیل اُن کا مراد لینے پر محاورہ قرآنی یا سوائے مانع فیہ یعنی احادیثِ نزول کی کوئی حدیث صحیح بتلاویں ہرگز نہیں بتلا سکتے۔ نہایت حیرت انگیز تو یہ امر ہے کہ آج تک مَسِيحِ مَوْجُوذِ عِیْسَى آپ نے فقہِ یَقْتُلُ الْخِزْيَوْنَ وَيَكْفُرُ الصَّلِيبِ کے سارے کوزہ زمین کے اوپر سے فقط اپنے معتقدوں کو مسلمان کیا کیا بغیر ان کے یہود و نصاریٰ و ہنود سب حق پر ہیں۔ اور یہی بے چارے خنزیرِ خور اور صلیب پرست علاوہ تمام دُنیا کے تھے جن کو آپ ہی نے قتل اور کسفر فرما کر موجد بنایا ہرگز نہیں۔ یہ لوگ تو اول ہی سے موجد تھے۔

سوال۔ ابن عباس کی تفسیر جو متعلق بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ اور وَانْ هُنَّ اَهْلُ الْكِتَابِ اور وَانَّهُ لِعِلْمٍ لِلنَّاسِ اور فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي کے ہے۔ بخاری میں تو مذکور نہیں اُس میں فقط مَتَوَقَّفِكَ کی تفسیر مُمِيتُكَ مذکور ہے۔

جواب۔ عدم ذکر بخاری دلیل عدم صحت کی نہیں ہو سکتی۔ امام بخاری خود فرماتے ہیں۔ ما دخلت فی کتاب الجامع الا ما صرح و تركت كذا و من الصحاح لحال الطول یعنی بہتیری حدیثیں صحیح میں نے ذکر نہیں کیں اپنی کتاب جامع یعنی صحیح بخاری میں نہایت تعجب ہے کہ اگر عدم ذکر امام بخاری دلیل صحیح نہ ہونے کی ہے تو پھر آپ استدلال اُن احادیث سے جو بخاری میں نہیں کیوں پکڑتے ہیں۔

ثَلَا لَمْ يَهْدِنِي الْاَلْحِيسَى۔ لَوْ كَانَتْ مُؤْمِنِي وَعَيْسَى الْاَوْغِيْرُ وَغِيْرُ۔ یا بغیر بخاری کے اور کوئی کتاب قابلِ استشہاد نہیں تو ازالہ اوہام کے صفحہ ۳۴ میں آپ کثافت اور معام اور تفسیر رازی اور ابن کثیر اور مدارک اور فتح البیان کے حوالے کیوں دیتے ہیں ہم بھی اسی ابن کثیر کو پیش کرتے ہیں۔

سوال۔ آیتِ یَعْنِي اِنِّي مُتَوَقِّفِكَ وَرَافِعُكَ اِلَيْيْ فِي تَقْدِيْمِ تَاخِيْرُ كِتَابِ الْقُرْآنِ كُوْبْكَ اَوْ اِيْسَايِ فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي سے معنی رفع کا مراد لینا یہ الحاد اور تحریف ہے۔ قرآن شریف میں اول سے آخر تک بلکہ صحاح ستہ میں بھی ایسی معنی کا یعنی موت کا التزام ہے۔ ازالہ اوہام کے صفحہ ۹۲ اور ۹۳ کا خلاصہ یہ ہے۔

جواب میں نے پہلے ہی عرض کیا تھا کہ آپ ابن عباسؓ کی اتباع سے آخر کار محرف ہوں گے۔ اب ویسا ہی ظاہر ہوا۔ مزید برآں (العیاذ باللہ) اُن کو لُجْد اور محرف بھی ٹھہرایا جیسا کہ باقی مفسرین اہل اسلام کو سلف سے خلف تک جنہوں نے معنی قبض یا رفع کا لیلہ ہے جناب علیؑ اپنی جہرت اور کُتَاخِیْ اِیْکِ عَامِیْ مُسْلِمَانِ کے بارہ میں بھی نہ چاہیے چہ جائے کہ صحابہ کرام اور ائمہ سلف کے حق میں۔

ناظرین! آیات قرآنیہ کو جن میں وقوعِ تقدیم و تاخیر سب کے نزدیک واجب التسلیم ہے جیسا کہ پہلے لکھ چکا ہوں ملاحظہ فرمائیں۔ اور معنی

لَهُ فَخَقَّا وَارَادَ اللهُ جَهَنَّمَ ؕ کے تفسیر ابن عباس وغیرہ وغیرہ۔ ۱۲ منہ۔

کے اختراع سے۔ پھر دریافت کیا کہ وہ نبی صادق بالفعل کس حال میں ہیں ہم نے عرض کی کہ آپ کا وصال ہو گیا۔ اُس وقت بہت روئے۔ یہاں تک کہ آنسوؤں سے تمام دائرہ بھیگ گئی۔ پھر پوچھا اُن کے بعد کون تم میں خلیفہ ہوا۔ ہم نے جواب دیا کہ ابوبکر۔ پھر فرمایا کہ وہ کیا کرتے ہیں۔ ہم نے کہا کہ وہ وفات پا گئے۔ فرمایا کہ اُن کے بعد کون تم میں خلیفہ ہے۔ ہم نے عرض کیا کہ عمرؓ پھر فرمایا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت تو مجھے میسر نہ ہوتی پس تم لوگ میرا سلام عمرؓ کو پہنچاؤ۔ اور کیوں کہ اُسے عمرؓ عدل و انصاف کر اس واسطے کہ قیامت قریب آگئی ہے۔ اور یہ واقعات جو میں تم سے بیان کروں گا اُن سے عمرؓ کو خبردار کیجیو اور کہیو کہ اُسے عمرؓ جس وقت یہ نصیحتیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں ظاہر ہو جائیں تو کفار و کشتی کے سوا مفر نہیں جس وقت مرد مردوں سے بے پرواہ ہوں اور عورت عورتوں سے اور مقرر ہوں گے اپنے منصب کے خلاف۔ اور ادنیٰ نسب والے اعلیٰ کی طرف اپنے آپ کو مضروب کریں اور بڑے چھوٹوں پر رحم نہ کریں۔ اور چھوٹے بڑوں کی توقیر و عزت چھوڑ دیں۔ اور امر بالمعروف اس طرح متروک ہو جائے کہ کوئی اُس کے ساتھ مامور نہ کیا جائے۔ اور نہی عن المنکر کو ایسے چھوڑ دیں کہ کسی کو اُس سے نہ روکیں۔ اور اُن کے عالم علم کی تعلیم بغرض حصول دنیا کریں اور گرم بارش ہو یعنی وہ بارش جو فائدہ نہ بخشنے یا بالکل ہی بند ہو جائے۔ اور بڑے بڑے منبر بنائیں اور قرآن مجید کو فہرتی و طلائی کریں۔ اور مسجدوں کی از حد زینت کریں۔ پھیلائیں رشوت اور نچتہ نچتہ مکانات بنائیں اور خواہشات کی اتباع کریں۔ اور دین کو دنیا کے بدلے بیچیں اور خوزریاں کریں۔ اور صلہ رحمی منقطع ہو جائے اور علم فروخت کیا جائے۔ اور بیاج (سود) کھایا جائے۔ اور حکومت فخر ہو جائے اور دولت مندی عزت بن جائے۔ اور ادنیٰ شخص کی تعظیم اعلیٰ کرے۔ اور عورتیں زمین پر سوار ہوں۔ پھر مہم سے غائب ہو گئے۔

پس اس کو فضل نے سعد کی طرف لکھا اور سعد نے حضرت عمرؓ کی طرف پھر حضرت عمرؓ نے سعد کو لکھا کہ تم اپنے ہمراہیوں کو ساتھ لے کر اُس پہاڑ کے پاس اُترو جس وقت اُن سے بلو تو میرا سلام اُن کو پہنچاؤ۔ اس واسطے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جیسے علیہ السلام کے بعض وحی پہاڑوں میں اُترے ہوتے ہیں پس سعد چاند ہزار مہاجرین اور انصار کے ہمراہ اُس پہاڑ کے قریب اُترے اور چالیس روز تک ہر نماز کے وقت اذان کہتے رہے مگر ملاقات نہ ہوئی۔ اس کے بعد حضرت شیخ قدس سرہ نے فرمایا کہ اگرچہ ابن ابی زبیر کی وجہ سے اسناد حدیث میں محدثین کے نزدیک کلام ہے مگر ہم صاحب کشف والوں کے نزدیک یہ حدیث صحیح ہے۔ اور پھر شیخ نے باب ۳۶۰ میں حدیث نو اس بن سمان کی ذکر فرمائی ہے جس میں یزید بن عیینہ بن مرعہ بالمنازلۃ البیضاء مشرقی دمشق الخ اور جابجا شیخ قدس سرہ فتوحات مکیہ میں نزول عیینہ بن مرعہ کا ذکر فرماتے ہیں۔ اور اسی فتوحات میں شیخ فرماتے ہیں کہ میں ان مضامین کی تحریر اور بیان میں بالکل معری اور خالی ہوں خود خدا کو تکمیل ان کا بیان کرنے والا ہے۔ و نیز فرماتے ہیں کہ ہذا ما حدیثی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔

اب ہم بعد پیش کرنے حدیث کشفی عمی الدین بن عربی صاحب کی جو اسناد اوپر لکھی گئی ہے معروض کر سکتے ہیں کہ آپ زریب بن برتملا اپنے حواری کو جس کو شہادت حدیث مذکورہ آپ نے کوہ عراق میں رہنے کا حکم فرمایا تھا۔ آپ کے نزول من السماء تک ہمیں دکھلائیں۔ یا شب

۱۲۔ یعنی لوگ جس منصب کے لائق نہ ہوں گے اُس پر مسلط ہوں گے۔

۱۳۔ یہ لفظ گزح کی زب سے پڑھا جائے تو حکم معنی ثالث اور حاکم ہو گا جس کا مطلب یہ کہ فیصلہ کرنے والے کسی لالچ اور دباؤ میں اگر انصاف چھوڑ دیں گے اور بک جائیں گے۔ اور اگر ح ترمیش ہو تو مطلب یہ ہو گا کہ فیصلوں کو دنیا کے عوض خریداجائے گا۔ بس جس نے پیسہ دیا اُس نے اپنے حق میں فیصلہ کرایا۔ فیض عفی عنہ

۱۴۔ یہ خطاب قادیانی کو ہے کہ اگر آپ ہی مسیح موعود ہیں تو پھر یہ باتیں واضح کریں۔ فیض عفی عنہ

الصليب ويتبرأ مما نخلته النصارى ثور قال ما فعل بنبي الله صلى الله عليه وسلم قلنا قبض فبكى طويلاً حتى  
 خضبت لحيته بالدموع ثور قال فمن قام فيك بعدة قلنا ابوبكر قال ما فعل به قلنا قبض قال فمن قام فيك بعدة  
 قلنا عمر قال اذا فاتني لقاء محمد فاقراء واعمر مني السلام وقول الله يا عمر سدد وقارب فقد دنا الامر واخبروه بهذا  
 لخصال التي اخبركوبها وقولوا يا عمر اذا ظهرت هذه الخصال في امة محمد عليه السلام فالهرب الهرب اذا استغنى  
 الرجال بالرجال والنساء بالنساء وانتصبا في غير مناصبهم وانتموا الى غير مواليهم ولم يرحو كبرهم صغيرهم ولم  
 يوقر صغيرهم كبرهم هو وترك الامر بالمعروف فلم يؤمر به وترك النهي عن المنكر فلم يؤنه عنه وتعلو عالمهم العلو  
 ليجلب به الدنيا نيرانها وراهم وكان المطر قيظاً وطولوا المنابر وفضضوا المصاحف وزخرفوا المساجد واظهروا الرشي  
 وشيدوا البناء واتبعوا الهوى وباعوا الدين بالدينيا واستسحقوا الدماء وانقطعت الارحام وبيع المحكوم اكل الربا وصار  
 التسلط فخر والغنى عزاً وخرج الرجل من بيته وقام اليه من هو خير منه وركبت النساء السروج قال ثور غاب عنا فكتب  
 بذلك نضلة الى سعد وكتب سعد الى عمر فكتب عمر اليه اذهب انت ومن معك من المهاجرين والانصار حتى  
 تنزل بهذا الجبل فاذا القيتة فاقتره مني السلام فان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال ان بعض اوصياء  
 عيسى بن مريم نزل بهذا الجبل بناحية العراق فنزل سعد في اربعة آلاف من المهاجرين والانصار حتى نزل  
 بالجبل وبقي اربعين يوماً نادى بالاذان في وقت كل صلوة فلم يجدها -

ترجمہ۔ فرمایا ابن عمر نے کہ میرے والد عمر بن الخطاب نے سعد بن وقاص کی طرف لکھا کہ نضلة انصاری کو حلوان عراق کی جانب روانہ  
 کرو تاکہ وہاں جا کر مال غنیمت اکٹھا کریں پس روانہ کیا سعد نے نضلة انصاری کو جماعت مجاہدین کے ساتھ ان لوگوں نے وہاں پہنچ کر بہت  
 مال غنیمت کا حاصل کیا اور ان سب کو لے کر واپس ہوئے تو آفتاب غروب ہونے کے قریب تھا پس نضلة انصاری نے گھبرا کر ان سب کو پہاڑ  
 کے کنارے ٹھہرایا اور خود کھڑے ہو کر اذان دینی شروع کی جب اللہ اکبر اللہ اکبر کہا تو پہاڑ کے اندر سے ایک مجیب نے جواب دیا کہ اے نضلة  
 تو نے بہت خدا کی بڑائی کی پھر نضلة نے اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ کہا تو اسی مجیب نے جواب میں کہا کہ اے نضلة یہ اخلاص کا کلمہ ہے اور  
 جس وقت نضلة نے اَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا رَسُوْلُ اللهِ کہا تو اسی شخص نے جواب دیا کہ یہ نام پاک اُس ذات کا ہے جس کی بشارت بیٹے  
 بن مریم نے ہم کو دی تھی اور یہ بھی فرمایا تھا کہ اسی نبی کی امت کے اخیر میں قیامت قائم ہوگی۔ پھر نضلة نے سَخَى عَلَي الصَّلٰوة کہا تو مجیب نے  
 فرمایا کہ خوشخبری ہے اُس شخص کے لیے جس نے ہمیشہ نماز ادا کی۔ پھر جس وقت نضلة نے سَخَى عَلَي الْفَلَاحِ کہا تو مجیب نے جواب دیا کہ جس نے  
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی اُس شخص نے نجات پائی۔ پھر جب نضلة نے اللهُ اَكْبَرُ اللهُ اَكْبَرُ کہا تو وہی پہلا جواب مجیب نے دیا۔  
 جب نضلة نے لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ پراذان ختم کی تو مجیب نے فرمایا اے نضلة تم نے اخلاص کو پورا کیا۔ تمہارے بدن کو خداوند کریم نے آگ پر  
 حرام کیا۔ جب نضلة اذان سے فارغ ہوئے تو صحابہ کرام نے کھڑے ہو کر دریافت کرنا شروع کیا کہ اے صاحب آپ کون ہیں۔ فرشتہ یا جن  
 یا انسان۔ جیسے اپنی آواز آپ نے ہم کو سنائی ہے اسی طرح اپنے آپ کو دکھائیے۔ اس واسطے کہ ہم خدا اور اُس کے رسول اور نائب رسول  
 عمر بن الخطاب کی جماعت ہیں۔ پس پہاڑ پھٹا اور ایک شخص باہر نکل آئے (جن کا سر مبارک بہت بڑا پتلی کے برابر تھا اور سر اور ڈاڑھی کے  
 بال سفید تھے اور ان پر دو پرانے کپڑے صوف کے تھے) اور السلام علیکم درحمتہ اللہ وبرکاتہ کہا۔ ہم نے وعلیکم السلام ورحمتہ اللہ وبرکاتہ کہہ کر  
 دریافت کیا کہ آپ کون ہیں۔ فرمایا کہ میں زریب بن برملا وصی بیٹے بن مریم ہوں۔ مجھ کو عیسیٰ علیہ السلام نے اس پہاڑ میں ٹھہرایا ہے اور اپنے  
 نزول من السماء تک میری درازی عمر کے لیے دعا فرمائی جب وہ اتریں گے تو خنزیر کو قتل کریں گے اور صلیب کو توڑیں گے اور بزار ہوں گے نصاریٰ نے

جواب۔ اولاً متفق علیہ شیخین کی حدیث میں اس طرح پر مذکور ہے۔ قل فوضع النبی صلی اللہ علیہ وسلم یدہ علی سلمان ثم قال لو کان العلوی الخیر حدیث آپ نے سلمان فارسی کے کندھے پر ہاتھ مبارک رکھ کر فرمائی جس سے سلمان فارسی کا مصداق ہونا اس حدیث کا ثابت ہوتا ہے۔ اور ثانیاً اگر بلحاظ جمعیتہ لفظ رجال اور ہؤلاہ کی جنس مُراد ہو تو بھی اہل فارس ہی کو شامل ہوگی جناب مرزا صاحب نے تو ایام الصلح میں اپنا سمرقندی الاصل ہونا ثابت کیا ہے۔ اور سمرقند خراسان سے ہے نہ کہ فارس سے۔ جن کو کچھ بھی ہمارت جغرافیہ وغیرہ میں ہے اُن پر ظاہر ہے۔ اور ثانیاً اگر مُراد رجل میں ہؤلاہ سے علم لیے جائیں بلحاظ تعابُل اُمّیین کے پھر بھی لَوْ کَانَ الْعُلُوّیْنَ الْعُلُوّیْنَ مَعْرِفَ بِاللَّامِ سے مُراد علم مطابق بکتاب و سنت ہے نہ مخالف ان کے۔ اور رابعاً بعد فرض تسلیم تطابق مسلّمہ مسیح میں حدیث مذکور سے فقط تحصیل علم۔ بہر صورت اُس شخص کے لیے ثابت ہوتی ہے نہ یہ کہ وہ شخص مسیح موعود ہو۔

سوال۔ پھر امروہی صاحب صفحہ مذکور میں من جملہ علامات مسیح موعود کے جو مرزا صاحب میں موجود ہیں البطلان دین نصرانیت اور اُس کے آثار کا ثبوت دینا ذکر کرتے ہیں۔

جواب۔ آج تاریخ ۱۵ شعبان ۱۳۱۶ھ تک بالکلیہ دین نصرانیت کا مٹ جانا متحقق نہیں ہوا۔ اور مسیح موعود عرصہ سے آپکے ہیں۔

سوال۔ پھر امروہی صاحب موصوف ۵۵ پر اس حدیث کے ٹکڑے یعنی لید عون الی المال فلا یقبلہ احد سے مُراد مرزا صاحب کو ٹھہراتے ہیں۔ کیونکہ مرزا صاحب نے بذریعہ اشتہارات کے روپیہ دینے کا وعدہ مخالفین اسلام کو فرمایا اور کسی نے قبول نہ کیا۔

جواب۔ حدیث میں تو فلا یقبلہ احد مذکور ہے۔ اُس کا مطلب یہ ہے کہ مسیح موعود کے زمانہ میں چونکہ سب لوگ اہل اسلام ہی ہوں گے اور سب کو رغبت عبادت کی بغایت درجہ ہوگی اور سب تارک دنیا اور زاہد ہوں گے۔ چنانچہ اس پر فقرہ حثی تنکون السجدة الواحدہ خیراً من الدنیا وما فیہا شاہد ہے اس لیے وہ مسلمان زاہد عابد دنیا کو قبول نہ کریں گے۔ نہ یہ کہ مخالفان اسلام بھی موجود ہوں گے اور ان کو بمقابلہ اہل با حقیقت اسلام بذریعہ اشتہارات روپیہ دینے کا وعدہ دیا جائے گا اور وہ قبول نہ کریں گے۔ ناظرین کو یہ بھی خیال نہ رہے کہ اسلام فی نفسہ ایسا امر حق مطابق الواقع ہے کہ قیامت تک کوئی مخالف اس کی غیر حقیقت کو ثابت نہیں کر سکتا۔ اس میں محتاج زید عمرو کی طرف نہیں جیسا کہ فقرہ حدیث مسلم کا (ظاہرین الی یومہ القیامہ) اس پر شاہد ہے۔ اب ہر ایک شخص بیان کنندہ حقیقت اسلام بالبراہین و الحجج مسیح موعود نہیں ہو سکتا۔ اب بعد از تحقیق علامات جو احادیث میں مذکور ہیں۔

سوال۔ آیتہ سُبْحَانَ رَبِّيَ هَلْ كُنْتُ الْاَبَشَرُ اَسْؤَلَا۔ آسمان پر چڑھنے اور اُس سے اترنے کی تکذیب کر رہی ہے۔

جواب۔ ہاں بے شک مگر حسب استنباط آپ کے جناب عالی اسباق آیت کا بھی خیال فرمائیں۔ وَقَالُوا لَنْ نُؤْمِنَ لَكَ حَتَّى تَنْزِلَ عَلَيْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً كَمَا زَعَمْتُمْ عَلَيْنَا كَسْفًا اَوْ تَأْتِي بِاللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ قَبِيلاً۔ اَوْ يَكُونُ لَكَ بَيْتٌ مِّنْ زُخْرِفٍ اَوْ تَنْزِي فِي السَّمَاءِ وَاَنْ تَكُنْ تُوْمِنُ لِرَبِّكَ حَتَّى تُنَزَّلَ عَلَيْنَا مَاءً كَمَا نَقَرُّهُ اَمْ قُلْ سُبْحَانَ رَبِّيَ هَلْ كُنْتُ الْاَبَشَرُ اَسْؤَلَا۔ آیتہ سُبْحَانَ رَبِّيَ جو جواب میں

کفار کے واقع ہوتی ہے۔ اگر دلالت کرتی ہے استنارِ صعود اور نزول جسمی پر جیسا کہ جناب نے سمجھا ہے۔ تو چاہیے کہ جتنے امور قبول کفار میں مذکور ہیں سب کے مُنتع ہونے پر دال ہو ماقبل میں جیسا صعود اور نزول کا ذکر ہے ایسا ہی چشموں کے جاری کرنے کا زمین میں اور ایسا ہی باغ خرما اور انگور کا جو چشمہ دار ہو۔ اور ایسا ہی کر جانے آسمان کا اور ایسا ہی اللہ جل شانہ اور ملائکہ کا سامنے ہونا اور ایسا ہی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے گھر سونے کا ہونا۔ ہر ایک عاقل سونے کے گھر کو اور باغ خرما اور انگور کو جس میں چشمے بہتے ہوں مطلقاً ذہن نشینی کے لیے مُنتع نہیں تصور کرتا چہ جائے کہ آپ کے لیے جو باعث ایجاد عالم ہیں اور جاری کرنا چشموں کا انبیاء اور اولیاء سے بعد از اجابت

دَافِقٍ يَخْرُجُ مِنْ بَيْنِ الصُّلْبِ وَالتَّرَائِبِ مخصوص البعض ہے یعنی ان آیات میں جو ذکر انسان کی پیدائش کا مادہ منی سے ہے۔ آدم کو شامل نہیں بلکہ آدم کے باقی افراد انسانی کا حکم ہے کیونکہ آدم کا ذکر طبعی ہو چکا۔ ایسا ہی آیت بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ سے اور اُس کے نظائر سے چونکہ مسیح کا اب تک زندہ رہنا ثابت ہو چکا تو پھر قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ اور اُس کی نظائر سے مُرَادٌ فِيمَنْ مَسَّحَ ہوگا۔ اس آیت کی مفصل تشریح کتب تفسیر میں ملاحظہ فرمادیں۔ تولد ایام الصُّلْبِ اور اُن کے اتباع کو جو دھوکا کہاں پر دعوئے اور دلیل میں ہوا ہے وہاں پر مفصل مذکور ہے۔

**سوال**۔ آیت فِيمَا تَحْيَوْنَ وَفِيهَا تَمُوتُونَ بڑی دلیل ہے اس بات کی کہ بغیر کرۃ زمین کے نوع انسانی کا مستقر اور مستودع یعنی قرار گاہ اُذ نہیں تو پھر مسیح بن مریم آسمان پر کس طرح بقیۃ ایام حیوۃ بسر کر رہا ہے؟

**جواب**۔ کرۃ ارضی کا مستقر اور مستودع ہونا بطریق اصالت یہ منافی نہیں اس کی کہ بعض افراد بشری کو عارضی طور پر کسی اور کرۃ میں رکھا جائے جیسا کہ ملائکہ کے لیے وطن اصلی اور مقرر طبعی افلاک ہیں۔ مہمنازین پر بھی عارضی آمد و رفت رکھتے ہیں۔ بالجملة حصر جو مستفاد ہے تقدیم ظرف سے وہ اضافی ہے بہ نسبت استقرار اصلی کے۔ اور اختصاص جو مستفاد ہے وَ لَكُوْنِي اِلَى الْاَرْضِ مُسْتَقَرًّا وَمَتَاعًا سے اثر ہے محل تکوینی کا جس کا مجھول الیہ عارضی غیر لازم ہے اور اس صورت میں انفکاک مابین مجھول اور مجھول الیہ کے متصور ہو سکتا ہے جیسا کہ وَ جَعَلَ اللَّيْلَ لِبَاسًا وَ جَعَلَ النَّهَارَ مَعَاشًا جب کہ زید مثلاً ساری رات کسب و وجہ معاش میں گزارے اور دن نیند میں۔ دلیل عارضی ہونی مجھول الیہ یعنی حیوۃ فی الارض کے قہر مہبوط ایلیس کا اور بعد ازاں صعود اس کا بدلیل فَوْسُوسٍ لَهُمَا الشَّيْطَانُ فَأَخْرَجَهُمَا مِمَّا كَانَا فِيهِ الخ ہے جب ایلیس بعد مہبوط کے پھر آسمان پر جا کر دوسرے انداز آدم علیہ السلام کا ہوا تو بعض افراد نوع انسانی جن کا مادہ فطرتی نفع رُوح القدس کا ہو اُس کا صعود کس طرح ممتنع مانا جاتے۔

**سوال**۔ خاتم النبیین جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا دلیل ہے فات مسیح پر کیونکہ اگر مسیح بن مریم آسمان پر زندہ ہو، اور آخر زمانہ میں نزول فرماوے تو آپ کے بعد بھی اور نبی آگیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین نہ رہے۔ اور اگر در رنگ احاد امت آتے تو یہ بھی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ علم ازلی میں جب وہ نبی ہے تو پھر بغیر نبوت کے کیسا نزول کرے گا۔

**جواب**۔ بعد نزول در رنگ احاد امت ہی آتیں گے۔ علم ازلی کا مسئلہ سنیئے علم تابع معلوم کے ہوا کرتا ہے من حیث المطابقت یعنی جس طرح معلومات یعنی اشیاء موجود فی الواقع اپنے اپنے وقت میں موجود ہیں اسی طرح حق سبحانہ تعالیٰ ازل میں قبل از وجود اُن کے اُن کو جانتا ہے۔ اگر معلوم کا اقصاف کسی صفت کے ساتھ علی سبیل الاستمرار ہے تو اسی طرح اور اگر علی سبیل الانفطاع ہے تو اسی طرح اُس کو جانتا ہے۔ مسیح بن مریم کی بلکہ کل انبیاء کی نبوت اور رسالت چونکہ محدودہ و محدودہ بنی پچھلے کے ہوتی ہے لہذا علم ازلی میں بھی بوصف محدودیت اور انفطاع معلوم ہوگا ورنہ جہل لازم۔

**سوال**۔ قہر عود ایلیا بھی تاویل جاری کا مثبت ہے یعنی ایلیا کا دوبارہ دنیا میں آنے کا ذکر جو صحیفہ ملائکہ باب ۴۔ اور آیت ۵ میں واقع ہے یعنی علیہ السلام فرماتے ہیں کہ مُرَادُ اِيْلِيَا کے آنے سے یہی تھی کہ اُس کا مثیل آئے گا سو وہ آگیا۔ یوحنا یعنی یحییٰ علیہ السلام۔ باب انجیل متی۔ اسی طرح مُرَادُ نَزُولِ مَسِيحٍ سے جو احادیث میں مذکور ہے میں ہوں۔ یعنی مرزا صاحب۔

**جواب**۔ قہر عود ایلیا اگر صحیح بھی مانا جائے تو آخر کار نظیر ہی بنے گی علت مثبت تو نہ ٹھہرے گی۔ دیکھتے لاکھوں نظیریں پیدائش افراد انسانی ہمارے زیر نظر ہیں۔ اور ہر روز دیکھنے میں آتا ہے کہ سب مادہ منی سے جو باپ کی اور ماں کے سینے سے نکلتی ہے پیدا ہوتے ہیں باوجود اس کے کہ یہ نظائر مع کثرت اپنی کے قانون کلی کو ثابت نہیں کرتیں۔ دیکھو آدم اور حوا اور عیسیٰ علیہ السلام اس حکم سے خارج ہیں ایسا



بن العوام سے بھی ثابت ہے جن کے بدری ہونے میں کچھ شک نہیں۔ قوام المحدثین جمال الدین مزنی تہذیب الکمال میں کہتے ہیں۔ وهو اول من سل سيفاني سبيل الله. روى عن النبي صلى الله عليه وسلم روى عنه الاحنف بن قيس والحسن البصرى. اور حافظ جلال الدین سیوطی حافظین الدین عراقی سے نقل فرماتے ہیں قال الحسن رأيت الزبير بايع عليا. اور امام احمد بن حنبل اپنی سند میں فرماتے ہیں۔ حدثنا عبد الله قال حدثني ابى قال حدثنا عفان قال حدثنا المبارك قال حدثنا الحسن قال جاء رجل الى زبير بن العوام الخ جمال الدین مزنی تہذیب میں فرماتے ہیں۔ على ابن ابى طالب شهد بدرًا وللشاهد كلها مع رسول الله صلى الله عليه وسلم ما خلا تبوك روى عنه ابراهيم بن عبد الله بن حسين مرسلًا و ابراهيم بن عبد الله بن عبد القارى كذلك و ابراهيم ابن محمد ولد على ابن ابى طالب و الاحنف بن قيس التميمي وابنه الحسن على بن ابى طالب و الحسن البصرى وابنه الحسين بن على بن ابى طالب وسعيد بن المسيد بن اس سے تعارض درمیان قول قماہ کے کہ ما حدثنا سعيد بن المسيد الخ اور عبارت قدوة المحدثين ابن الاثير جامع الاصول کی اسماء الرجال میں کہ سعيد بن المسيد روى عن على بن ابى طالب الخ اس بحث کو زیادہ طویل باعث ملالت ناظرین کے نہیں دیتا ہوں کسی صاحب نے اگر کلام کی بعد از اس لکھا جائے گا۔

الغرض۔ حدیث مذکور جو حسن بصری سے مروی ہے اور حافظ ابن کثیر نے باسناد صحیح ذکر کی ہے یعنی قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لليهود ان عيسى لويمة وانه رابع اليكوب و صاحت ما تر نص بل زفعة الله اليه کی اور ایسا ہی و ان من اهل الكتاب الخ اور و انة لعلم للتساعة کی تفسیر فرما رہی ہے۔ ناظرین کو بخوبی معلوم ہو چکا ہے کہ عقیدہ اجماعیہ نصوص قرآنیہ سے علی حسب تفسیر القرآن بالقرآن اور مطابق تفسیر القرآن بالا حدیث الصحیحہ ثابت ہے و ما بعد الحق الا الضلال اور و ان من اهل الكتاب الا ليو منن به کامفاد حسب تقریر جناب مرزا صاحب یہ نکلا کہ ہر ایک اہل کتاب کو ایمان بر بیان مذکورہ بالا حاصل ہے یعنی ہر ایک جانتا ہے کہ ہم علیہ کے مقبول ہونے میں مشکوک ہیں۔ اس تقریر میں (جانتا ہے اور ایمان رکھتا ہے) ترجمہ ليو منن کا ہوا۔

ناظرین انصاف فرمائیں کہ مضارع مؤکد بلام اور نون تاکید کے (تقلید بویا خفیض) محاورہ قرآن کریم میں الحمد سے و الناس تکم عن استقبال میں ہی مستعمل ہے۔ ایک جگہ بھی بمعنی حال یا ماضی کے نہیں آیا۔ نظائر ليو منن کے قرآن کریم سے ملاحظہ فرمائیں :- لَتَوَمَّنْ بِهِ وَلَنَصْرِنَهُ لَنَأْخُذَنَّهُ - وَلَا ضَلَمَنَّهُمْ - وَلَا مَنِينَهُمْ - لَا قَعْدَانَ - لَا يَتِينَ - لَا مَلَأَنَّهُ - لَنَعُوذَنَّ - لَنُخْرِجَنَّكَ لَأَقْطَعَنَّ لَصَلْبَنَ مَمْنَنَ لَكَ - وَلَنُرْسِلَنَّ مَعَكَ لَنُكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ - لَنَسْجُنَنَّ - وَيَكُونُنَا لَنَسْجُنَنَّ - لَا زَيْدَانُكَوْ - وَلَنَضْرِبَنَّ - لَنُنْزِلَنَّكُمْ رِيحًا - لَأَعْوَبَنَّ - لَنَسْئَلَنَّ - وَيَلْبِثَنَّ لَكُمْ - فَلَنَجْيِيَنَّه - وَلَنَجْزِيَنَّه - لَأَخْتَلِكَنَّ - لَنَتَّخِذَنَّ عَلَيْهِمْ - لَأَجِدَنَّ - لَأَجْمَنَّكَ - لَنُخْشِرَنَّه - لَنُحْضِرَنَّه - لَنُزْعَنَّ - وَلَا ضَلَمَنَّاكُمْ - وَتَعْلَمَنَّ - لَا كَيْدَانَ - لَيُدْخِلَنَّه - لَأَجْعَلَنَّكَ لَنُكُونَنَّ - لَأَعْدِبَنَّه - لَأَذْبَحَنَّه - لَيَأْتِيَنَّ - لَنَنْجِيَنَّه - لَيَأْتِيَنَّه - لَيَقُولَنَّ - لَيَقُولَنَّ لَنَدْخُلَنَّ الْمَسْجِدَ - وَلَنَبْلُوَنَّكُمْ لَنَسْفَعًا - آپ ایک جگہ بھی قرآن کریم سے نہ کسی کسی اہل لسان کے کلام میں ہی دکھلائیں کہ مضارع مؤکد بلام و نون تقلید یا خفیض بمعنی حال یا ماضی میں مستعمل ہو۔ دوسرا قبل مؤویہ کا جو آپ نے معنی کیا ہے کسی جگہ قرآن کریم میں قبل مضاف اور مؤویہ مضاف الیہ کے مابین لفظ ان ليو منن یا لفظ ایمان کا مقدمہ مرد ہو۔ اس کی نظیر بھی دکھلائیں۔ کیونکہ آپ محاورہ قرآنیہ پر چلنے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ اب اس مقام پر اتباع

لہ حضرت خواجہ فخر الدین دہلوی۔ حمد اللہ علیہ نے بھی اپنے رسالہ فخر الحسن میں ثابت کیا ہے کہ حضرت حسن بصری کی ملاقات حضرت سیدنا علی کرم اللہ وجہہ سے ہوئی۔ فیض عفی عنہ

کا متکلم ہونا باذن رب احادیث صحیحہ میں بیان فرمایا ہے۔ اور مرد زلزلہ سے بھی جنبش اس کوزہ کی متکلم یعنی حق سبحانہ و تعالیٰ اور سامع یعنی آنحضرت کے نزدیک ہے جیسا کہ آیتہ ان زُلْزَلَةَ السَّاعَةِ الْخَوِیْمِ مِیْ اِسْ کَا ذِکْرُ هِیْ۔ یہ وہ تفسیر ہے جس کو مرزا صاحب سرسرخ غلط قرار دے چکے ہیں اب رہا انصاف ناظرین پر خواہ مرزا صاحب کی تصدیق اور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب (العیاذ باللہ) اختیار کریں یا بالعکس جیسا کہ شایان آورد واجب ہے ہر مومن کو۔ اب یہ معلوم کرنا چاہیے کہ مرزا صاحب نے اس تفسیر سے کیا فائدہ لینا چاہا ہے۔ وہ میں عرض کر دیتا ہوں۔ سورۃ قدر میں جو لیلۃ القدر ہے اُس کو حسب زعم اپنے کے قیامت تک امتداد دیا۔ تا آپ کا نزول بھی انبیاء کی طرح لیلۃ القدر میں متحقق ہو۔ مگر یہ دونوں فقرے یعنی لیلۃ القدر کا امتداد قیامت تک اور ہر نبی کا ظہور لیلۃ القدر ہی میں ہوتا ہے اُن کے اپنے خانہ زاد اسرار میں سے ہے۔ پھر سورۃ البینہ سے یہ ثابت کرنا چاہا کہ سخت بلاؤں سے نجات پانے کی بسمل اللہ تعالیٰ نے پیدا کر دی۔ وہ کیا۔ البینہ خدا کے ہاں سے آگیا۔ رسول مِّنَ اللّٰهِ یَسْتَلُوْا صُحُفًا مَّطْطَهْرَةً فِیْهَا کُتِبَتْ بِیْ قِیَمَۃً ۗ یعنی مرزا صاحب۔ بعد ازاں سورۃ زلزال سے یہ ثابت کر دکھایا کہ سب کمالات مودہ نوع انسانی کے ظہور میں آگئے کسی کی حالت نظر باقی نہیں رہ گئی تو پھر نزول ملائکہ میں سر انجام دینے کے لیے اس امر مہتمم باشان کے بذریعہ بندہ مصلح جس کا نزول لیلۃ القدر متمدہ میں ہو گیا ہے کیوں توقف ہو۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ لیلۃ القدر میں رسول آگیا اور دورہ کمالات نوع انسانی بھی پورا ہو چکا۔ فقط اتنی ہی بات کہ فَمَنْ یَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا یَّرَہْ وَمَنْ یَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا یَّرَہْ ۗ تمامہ ظہور میں نہیں آئے مگر شروع ہی یعنی اہل سعادت اور نیک فطرت اُس سؤل نازل شدہ کے ساتھ ایمان لاکر ایک جماعت اکٹھی ہو رہی ہے اور اہل شقاوت اور بد طینت انکار میں آکر دوسرا گروہ حسب مضمون یَوْمَئِذٍ یَّضُدُّوْنَ النَّاسَ اَشْتَاتًا تَاَلُوْا اَعْمَالَهُمْ فَمَنْ رَہَا ہِیْ جِسْمِیْ کِیْ شَانِ مِیْ جِنَابِ مِرْزَا صَا حِبِّ اِزَالۃٔ اَدْوَامِ كِیْ صَفْحۃٔ ۴۰ اکی پہلی سطر کے ابتدا میں یوں لکھتے ہیں (اور جو شرارت اور شیطان کی ڈریت تھے وہ اس تحریک سے خواب غفلت سے جاگ اٹھے الخ) آپ کو اللہ تعالیٰ ہماری جانب سے بمعاوضہ اس فقرہ کے (شیطان کی ڈریت) جزاء خیر عطا فرمائے۔

ناظرین کو سمجھنا چاہیے کہ یہ تفسیر مرزا صاحب کی بطریق مشتبہ نمونہ خروار ہے۔ باقی خود انصاف فرمائیں کہ یہ تحریف ہے کتاب اللہ اور کتاب الرسول صلی اللہ علیہ وسلم کی یا بیان ہے بطون قرآن کا۔ پہلے بھی اہل باطن اسرار اور اشارات کو بیان فرماتے رہے ہیں۔ اقباس الانوار کے صفحہ ۲۳۱ پر اسی سورۃ کی تفسیر ملاحظہ فرمائیں۔ مگر ظاہر قرآن کریم سے انکار کرنے والے کو کونجا قرار دیتے رہے ہیں۔ بے شک وجوہ الفہم لا تنصرفیما فہموہ و علو اللہ کا تبقید بما علوہ اس کے ہم بھی قائل ہیں مگر قرآن کے ظہر اور بطن دونوں کے ساتھ ایمان رکھتے ہیں یہ کہ تفسیر ظہر قرآن کی سرسرخ غلط قرار دی جائے۔ (العیاذ باللہ)

فی فتح البیان۔ یكون الضابطی صحته ان لا یرفع ظاہر المعانی المنفہمة عن الالفاظ بالقوانین العربیة وان لا یخالف القواعد الشرعیة ولا یباین اعجاز القرآن الی ان قال والافہو بمعزل عن القبول۔ دوسری جگہ فتح البیان میں و كذلك اذا ثبت تفسیر ذلك الرسول صلی اللہ علیہ وسلم فہو اقدم من کل شیء بل حجة متبعة لا یسوغ مخالفتها شیء اخر شو تفاسیر علماء الصحابة المختصین برسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فانه یبعد کل البعد ان یفسر احدھو کتاب اللہ ولو یرسم فی ذلك شیئا عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی فرض عدم السماع فہو احد العرب الذین عرفوا من اللغۃ دقھا و جملھا۔ انتہی۔

یعنی قبولیت معنی بطون قرآن کی شرط یہ ہے کہ مخالف ظاہر کی نہ ہو اور سب سے مقدم اور واجب القبول تفسیر آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کی ٹہنی تعجب کی بات ہے کہ اسے قرآن میں تفسیر ابن عباس کی سرسرخ غلط ٹھہری۔ اور لفظ متوفیک کے متعلق جو مبینتک ہے منظور ہوئی وہ بھی آدمی اور فلما توفیتنی کے متعلق جو ابن عباس سے باسناد صحیح تفسیر ڈر مشور میں مذکور ہے۔ اور ایسا ہی بل رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیْہِ اَوْ رَاٰہُ مِنْ اٰہْلِ الْکِتٰبِ الخ اورد اِنَّہُ لَعَلَّمُ السَّاعَةَ اور احادیث نزول جو ابن عباس سے مروی ہیں

ہی ایلیا کا آنا درنگ غمور تکبیر یہ ایک نظیر کس طرح پر نزول مسیح کو در صورت غمور مثل ثابت کر سکتی ہے۔ یہاں توجہ آیت اور حدیث نے بالخصوص نزول مسیح بن مریم کو ثابت کیا تو پھر ایک نظیر کیا اگر لاکھوں بھی ہوں اثبات نزول مسیح درنگ صورت مرزا صاحب نہیں کر سکتے۔ اثبات احکام بشہادت نظر یہ اس صورت میں ہوتا ہے کہ بالخصوص نصوص وارد نہ ہوتی ہوں۔ وہ بھی حسب تخمین ظن نہ برسبیل قطعیت جیسا کہ دلیل استقرائی کا شان ہے پھر میں کہتا ہوں۔ اگر بالفرض نظیر کو مثبت حکم علی سبیل القطعیت مانا بھی جاوے تو یہ نظیر ایسے ایلیا کا ہوتا ہے جناب کے دعویٰ کو باطل کرے گی۔ اس لیے کہ ایلیا کا آنا درنگ غمور مثل یعنی جیسے چونکہ ماضی اور ماضی لہ برد و نبی میں یہ نظیر اسی کو ثابت کرے گی کہ مثل مسیح بھی نبی وقت ہو مثل کبھی علیہ السلام کے۔ آپ کو یا تو مثل کبھی علیہ السلام سلسلہ انبیاء میں ثابت کریں یا دعویٰ مسیح موعود کرنے سے باز آئیں۔ اگر آپ فرمائیں کہ مخالفت بین الامرن مشارکت فی جمیع الاوصاف کی تعقیب نہیں ہوتی تو ہم بھی یہ کہہ سکتے ہیں کہ حکم بھی چونکہ بن جملہ اوصاف ہے تو مشارکت فی الحکم کی کیا ضرورت ہے۔ ایلیا غمور مثل اپنے کبھی کے نازل ہو۔ اور مسیح بن مریم بنفسہ نازل ہو کیا ضرورت ہے کہ کیفیت نزول ایلیا اور نزول مسیح بن مریم کی من جمیع الوجوہ ایک ہی ہو۔ میں جانتا ہوں کہ آپ یہاں پر علماء اہل حق کا نینیا آیت نبی اسرائیل کو ہاتھ ڈال کر اپنے میں نبوت ثابت کریں گے مگر پھر بھی چھوٹا مشکل ہے کیونکہ وہی اشکال عود کرے گا یعنی اگر مشارکت فی جمیع الاوصاف بن کل الوجوہ ضروری ہے تو اپنی ذات میں نبوت مثل کبھی کی پیدا کریں۔ والا تو پھر اتحاد بھی ضروری نہیں۔ پھر سہ بارہ میں عرض کرتا ہوں کہ انجیل متی کے گیارہویں باب میں موجود ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کھجکے کے بارہ میں فرماتے ہیں کہ یہ وہی ایلیا موعود ہے۔ اور پہلے باب انجیل یوحنا میں انکا کبھی کا مذکور ہے۔ تو اب مناسب یہ ہے کہ کبھی کا قول معتبر سمجھا جائے۔ کیوں کہ ہر شخص اپنے حال سے اچھی طرح واقف اور خبردار ہوتا ہے۔ بالخصوص جب نبی اور معلم من اللہ بھی ہو۔ اور اگر زائد نہ سمجھا جائے تو کم از کم دونوں کو مساوی ٹھہرا کر اذاعتراضاً فقط کا حکم لگانا ہو گا یعنی کوئی قابل احتجاج نہ رہے گا۔

اپنی تطویل اور تبصیح اوقات محض آپ کے لحاظ سے کی جاتی ہے۔ ورنہ اہل اسلام کو بعد ازاں کہ ایک بات قرآن مجید سے بشہادت سلیقہ و تفسیر صحابہ کے اور احادیث صحیحہ متواترہ المعنی سے معلوم ہو چکی ہو۔ اور خصوصاً وہ مقام جو خود منصف اور فیصلہ دہندہ اور دافع شکوک پہلوں کا ہو تو پھر ہم کتاب اللہ اور کتاب الرسول اور اجماع امت کو چھوڑ کر اسرائیلیات کی طرف کیوں متوجہ ہوں۔ کیونکہ یہ توجہ مقید ہے ان کلمہ کا لفظ لکھو ان کے ساتھ۔ آپ اختلافات انجیل سے بخوبی واقف ہیں کیونکہ ہر وقت میں عرصہ دراز سے استعمال ہوتا رہتا ہے۔ پھر تعجب ہے کہ آپ انزال اولیام اور ایام الصلح میں آثار صحابہ کو جو مروی باسناد صحیحہ میں چھوڑ کر روایات انجیل کی طرف متوجہ ہو کر اٹل سا ترائیل اسلام کو فرماتے ہیں کہ باعث اعراض ان علماء کا روایات انجیل سے کیا ہے۔ بھلا واقعہ صلیب میں تحریف کرنے کا اہل کتاب کو باعث کون ہے۔ میں عرض کرتا ہوں کہ واقعہ صلیب توجہ سے خود ہا۔ نبوت عیسیٰ علیہ السلام کو جو واقعی اور بغیر غماز مسئلہ جا نہیں ہے اگر انجیلوں سے ثابت کرنا چاہیں تو مشکل پڑے گی۔ بغیر از جو قرآن کریم کی طرف چارہ نہ ہو گا۔ آپ جانتے ہیں کہ یواقیم بن یوشانیہ جس وقت صحیفہ ارمیا علیہ السلام کو جلا یا تھا ارمیا علیہ السلام کے اوپر وحی نازل ہوئی کہ کہتا ہے رب یواقیم ملک بیٹو کی ضد میں کہ اس میں سے ہرگز کوئی داؤد کی کڑی پر نہیں ملے گا اور عیسیٰ علیہ السلام چونکہ اولاد یواقیم میں سے ہے مطابق نسب مذکور کے انجیل متی میں تو چاہیے کہ قابل جانیشینی داؤد کے نہ ہو بلکہ وحی ارمیا کے زندہ اٹھنا مسیح کا قبر سے۔ اور ایسا ہی واقعہ صلیب اس میں جو اختلافات واقع ہیں آپ بخوبی جانتے ہوں گے۔ ایوب ساتویں باب درس نالوں میں اپنی کتاب کے کہتا ہے۔ ترجمہ فارسیہ ۱۸۴۵ء (پر پر آگندہ شدہ نابودی شود جس طور کے کہ قبر سے رو دبر نے آید) درس دسواں (بخانہ اش دیگر برخواہد گردید و مکانش دیگر وے را نخواہد شناخت) اور چودھویں باب کتاب اپنی میں درس تیسرے اور چودھویں میں کہتا ہے۔ ترجمہ فارسیہ ۱۸۴۵ء (انسان می خواہد و نخواہد برخواست مادیکہ آسمان مونسود بیدار نخواہد شد و از خواب برخواہد خواست۔ آدمی ہر گاہ بمیرد آیا زندہ می شود۔ الخ) اب یہ مسیح کے زندہ ہو کر اٹھنے کا قبر سے انکار کر رہا ہے۔

تھی تو مطلب یہ ہوا کہ اگر ایمان ثریا پر بھی ہوتا تو میرے اصحاب میں سے ایک شخص ایسا موجود ہے کہ اس کی طلب وہاں تک کرتا۔ تو وہ شخص سلمان فارسی ہیں جن کی سوانح عمری دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ بے شک وہ ایسے ہی شخص تھے جنہوں نے ابتداء جوانی سے پیری تک دین حق کی تلاش میں عمر عزیز کو صرف کیا آخر الامر بعد مشرتف باسلام ہونے ان کے آپ نے فرمایا اسلام اور دین حق کو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں بھیج دیا۔ اگر آسمان پر بھی ہوتا تو یہ مرد فارسی الاصل کی تلاش ایسی ہے کہ ضرور کامیاب ہوتا۔ مرزا صاحب اپنی زندگی میں ہی قرآن کریم کا اٹھایا جانا آسمان کی طرف فرماتے ہیں۔ حالانکہ حج الکرامہ کے صفحہ ۳۴۲ پر یہ حدیث منقول ہے کہ حضرت عیسیٰ بن مریم نازل ہوں گے۔ وہاں کو قتل کریں گے اور چالیس سال تک قیام کریں گے۔ کتاب اللہ اور میری سنت پر عمل کریں گے پھر موت پائیں گے مسلمان حضرت عیسیٰ کی جگہ ایک شخص کو قبیلہ بنی تمیم سے جس کا نام مقصد ہو گا غلیض بنائیں گے جب وہ بھی مرجائے گا تو اس کی وفات کے بعد بیس سال نہ پورے ہوئے ہوں گے کہ لوگوں کے سینوں میں سے قرآن اٹھایا جائے گا۔ رواہ ابوالشیخ عن ابی ہریرۃ مرفوعاً۔ اس حدیث سے بھی صاف معلوم ہوتا ہے کہ مرزا صاحب مسیح موعود نہیں۔

اور تفسیر سورۃ قدر اور سورۃ بقیۃ اور سورۃ زلزال بلکہ جن جن مقامات میں آپ متفرد ہیں یہ سب متروک۔ اسی وجہ سے کہ آپ کے مطلب کے برخلاف ہیں۔ اکثر اعتراضات جناب مرزا صاحب کے جو با استشہاد آیات عقیدہ اجماعیہ پر انہوں نے کیے تھے جواب اُن کا لکھ چکا ہوں بقیۃ اعتراضات نسبت اُن کے بہت ہی لغویں۔ ناظرین ادنیٰ تو تجربے دھوکا اُن کا سمجھ لیں گے۔ لہذا اسی قدر پر اکتفا مناسب سمجھ کر اختتام ایک دو بات ضروری پر کیا جاتا ہے۔

ایک تو نسبت احادیث نزول اور خروج دجال کے جو مرزا صاحب نے منجملہ مکاشفات اجمالیہ کے ٹھہرا کر واجب التاویل قرار دی ہیں۔ کتابوں کہ اس کی تحقیق دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ احادیث نزول اور خروج دجال مکاشفات تفصیلیہ میں سے ہیں جیسا کہ پہلے ثابت ہو چکا ہے مکاشفات تفصیلیہ میں آل حضرت صلعم نے جس جس شخص کو بقید نام جس طرح فرمایا ہے اسی طرح ظہور میں آیا سر مو بھی تفاوت نہیں ہوا پیشین گوئیاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس امر کی وضاحت کے متعلق دوسرے مقام پر فرمادیں۔ اس دھوکا میں بھی ایک رکن ایمان کا بلکہ سارا ایمان زائل ہوتا ہے۔ اور احادیث نزول اور خروج کو مکاشفہ اجمالی پر در رنگ دیکھنے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے و باک و بصورت عورت جو گرد گرد مدینہ طیبہ (زادہ اللہ شرفاً) کے پھر رہی تھی خیال نہ کرنا مکاشفہ اجمالی تعبیر طلب ہوتا ہے بخلاف تفصیلی کے۔ اور تعبیر میں اگرچہ وقوع خطا ممکن ہے مگر بقا علی الخطاب نبی کی عصمت کو باطل کرتا ہے۔ بنا علی ہذا بالفرض اگر احادیث نزول اور خروج مکاشفہ اجمالی کے قبیل سے بھی ہوں تو ساری عمر آپ کا باقی رہنا خطا۔ فی تعبیر پر (العیاذ باللہ) آپ کی عصمت میں ہارج ہوگا۔

دوسرا یہاں پر آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشین گوئیاں اور اُن کے ظہور کو زیر نظر رکھنا بہت کارآمد ہے نسبت اس کے کہ ابن مریم سے پیش اُن کا مراد لینے پر قصہ ایسا شاہد لایا جاوے۔ کیونکہ اول تو وہ باعث تناقض قول صحیحی اور عیسیٰ کے قابل اعتبار نہیں۔ دوسرا ہم کو آپ کی پیشین گوئیوں سے نظر کا ملاحظہ آپ ہی کے کلام سمجھنے کے واسطے از بس ضروری ہے اُم حرام جو ایک صحابیات میں سے ہے روایت کرتی ہے کہ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کھولے سے بیدار تھے حالت تنم میں میں نے عرض کی کہ باعث تنم کیا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ میں متعجب ہوں اپنی اُمت کے ایک گروہ سے جو بادشاہوں کی طرح تختوں پر سوار ہوں گے میں نے عرض کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے لیے خُدا سے دعا مانگیں کہ مجھ کو بھی اُن میں سے کرے۔ آپ نے فرمایا تو اُنہی میں سے ہے۔ (بخاری عن انس بن مالک) اس پیشین گوئی کا ظہور امیر المؤمنین عثمان کے عہد میں بوقت فتح ہونے جزیرہ قبرص کے واقع ہوا۔ اُن ایام میں اُم حرام عبادہ بن صامت کے نکاح میں تھیں۔ اُم حرام کہتی ہیں کہ میں نے سارے خُدا صلی اللہ علیہ وسلم سے فرماتے تھے میری اُمت میں سے ایک لشکر غزوہ دریا کا کریں گے اور اُن سے عمل جنت کا واجب کرنے والا صادر ہوگا اُم حرام کہتی ہیں کہ میں نے عرض کی میں بھی اُن میں سے ہوں یا رسول اللہ۔ آپ نے فرمایا تو اُن میں سے ہے۔ بعد آپ نے فرمایا میری اُمت میں سے ایک لشکر غزوہ قیصر کے شہر کا کریں گے اور اُن کو حضرت دی جائے گی۔ میں نے عرض کی میں اُن میں سے ہوں یا رسول اللہ۔ فرمایا آپ نے نہ (بخاری عن عمیر بن الاسود العنسی) حضرت عثمان کے حق میں آپ نے فرمایا افتح لہ یعنی اُس کے لیے دروازہ کھول دے اور اُس کو جنت کی بشارت دے ایک مصیبت پر جو اُس کو پہنچی گی (بخاری و مسلم) ذکر کیا آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک فتنہ کو پھر حضرت عثمان کے حق میں فرمایا کہ یہ اُس فتنہ میں بحالت مظلومی قتل کیا جائے گا۔ (ترمذی) آپ نے حضرت عثمان کو فرمایا کہ تو سورۃ بقرہ کے ٹپتے ہونے قتل کیا جائے گا۔ اور تیرے خون کا قرہ اس آیت پر پڑے گا۔ فَسَيَكْفِيكَهُمُ اللَّهُ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ (مکہ) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عثمان کے ساتھ بحالت تنہائی ایام مرض شریف میں گفتگو فرمائی حضرت عثمان کا چہرہ متغیر ہوا (ابن ماجہ) علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ میرے ساتھ عہد کیا آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ نہ وفات پاتے گا تو جب تک امیر نہ کیا جائے گا۔ اور پھر رنگین کی جائے گی یہ یعنی ریش اس کے خون سے یعنی سر کے۔ (احمد) آپ نے اُمت المؤمنین میں سے ایک کے شان میں فرمایا۔ کیف احدل لکن

## احادیث خروج دجال

عن المغيرة بن شعبه قال ما سال احد رسول الله صلى الله عليه وسلم عن الدجال مما سألته وانه قال لولا ما يضرك. قلت انهم يقولون ان معه جبل خبز ونهر ماء قال هو اهلون على الله من ذلك (بخاری - مسلم)

ترجمہ: مغیرہ بن شعبہ کہتے ہیں کہ کسی نے دجال کے بارہ میں مجھ سے بڑھ کر آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال نہیں کیا۔ اور آپ نے مجھ کو فرمایا: تجھے ضرر نہ دے گا۔ میں نے عرض کیا کہ لوگ کہتے ہیں اس کے ساتھ روٹیوں کا پہاڑ اور پانی کی نہر ہوگی۔ فرمایا آپ نے وہ خدا کے ہاں حیرت ہے اس سے یعنی وہ خدا کے ہاں اتنی رغبت اور منزلت نہیں رکھتا جو اس کے پاس فی الواقع روٹیوں کا پہاڑ اور پانی کی نہر موجود ہو۔ بلکہ یہ چیزیں محض خیال ناظرین میں دکھلائی دیں گی۔ اس میں امتحان اور امتلا ہوگا۔ مومن اپنے ایمان پر ثابت رہے گا اور کافر لغزش کھائے گا۔ اس کا یہ معنی نہیں کہ اس کے پاس یہ چیزیں نہ ہوں گی۔ (مطالعہ قاری) اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ ذکر دجال کا چرچا صحابہ میں بہت تھا جیسا کہ انہو یقولون سے معلوم ہوتا ہے۔

دوسرا۔ دجال کا ایک شخص معین ہونا نہ یہ کہ کسی جماعت کا نام ہو۔ ورنہ آپ باوجود کثرت سوال مغیرہ کے جس سے مقصود اس کا غایت توضیح ہے اس امر کی تشریح سے اعراض نہ فرماتے عن عبد اللہ بن عمر بن الخطاب النطلق مع رسول الله صلى الله عليه وسلم و سلوا لعبد الله بن عمر کہتے ہیں کہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم جماعت صحابہ کے ساتھ جس میں عمر بن الخطاب بھی تھے ابن صیاد کی طرف تشریف لے گئے۔ وہ اُس وقت بنی مغالہ کے محلوں کے پاس لڑکوں میں کھیل رہا تھا اور ان ایام میں بلوغت کے قریب تھا۔ اُس کھیل کی حالت میں آپ کے تشریف لے جانے سے غافل تھا۔ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا ہاتھ مبارک اُس کی پیٹھی پر مارا۔ اور فرمایا: کیا تو اس بات کی شہادت دیتا ہے کہ میں خدا کا رسول ہوں۔ اُس نے دیکھ کر کہا میں اس امر کی شہادت دیتا ہوں کہ آپ امتیں کے رسول ہیں (یعنی عرب کے) پھر ابن صیاد نے کہا: کیا تم شہادت میری رسالت پر دیتے ہو۔ پھر آپ نے اُس سے قطع کلام کیا۔ اور فرمایا: **أَشْنَتُ بِاللَّهِ دَيْرُ سَوِيْلِهِ**۔ پھر ابن صیاد سے پوچھا کیا معلوم ہوتا ہے تجھ کو۔ اُس نے کہا کہ مجھ کو خبر دینے والا کبھی سچ بولتا ہے کبھی جھوٹ۔ آپ نے فرمایا تجھ پر سچ اور جھوٹ بل گیا ہے۔ فرمایا آپ نے میں نے تم سے کوئی چیز پوشیدہ کر رکھی ہے۔ آپ نے یہ آیت چھپا رکھی تھی۔ **يَوْمَ مَقَاتِي السَّمَاءِ بِدُخَانٍ مُّبِينٍ**۔ اُس نے کہا دُخ ہے۔ آپ نے فرمایا اِنْخَسَا۔ دُور ہو تو اور یہ کلمہ عرب زجر اور کسی کو ڈانٹنے کے وقت بولتے ہیں، ہرگز نہ بڑھے گا تو اپنے قدر سے غم نہ کرنے کی کہ یا رسول اللہ آپ مجھ کو اذن اس کی گردن مارنے کا فرماتے ہیں؟ آپ نے فرمایا یہ لڑکا گروہ ہے تو تو اس پر مسلط نہیں ہو سکتا اور اگر وہ نہیں تو اس کے قتل میں تجھ کو کچھ فائدہ نہیں۔

راوی حدیث کا ابن عمر کہتا ہے بعد اس کے تشریف لے گئے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم و ابی بن کعب انصاری باغ خرما میں جس میں ابن صیاد تھا۔ آپ خرما کے درخت کے پیچھے چھپتے تھے اور چاہتے تھے کہ ابن صیاد سے کچھ نہیں قبل اس کے کہ وہ آپ کو دیکھے اور وہ اپنے بستر پر کپڑے میں لیٹا ہوا تھا اور خمی سی آواز کر رہا تھا۔ ابن صیاد کی والدہ نے آپ کو خرما کے درخت کے پیچھے چھپے ہوئے دیکھ لیا اور ابن صیاد کو کہا کہ اے صاف (یہ اس کا نام تھا) یہ مجھ سے ہے۔ پھر رگ گیا یعنی اپنی گلٹناہٹ سے۔ آپ نے فرمایا کاش کہ اگر چھوڑ دیتی تو اس کو